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万盛经开区抗震救灾和地质灾害防治救援指挥部办公室

关于做好三节两会期间地质灾害防治工作的通知

各镇人民政府，各街道办事处，区抗震救灾和地质灾害防治救援指挥部成员单位：
2025年元旦节、春节、元宵节将至，两会召开在即（以下简称为“三节两会”），为加强“三节两会”期间地质灾害防治工作，切实保护人民群众生命财产安全，现就做好“三节两会”期间地质灾害防治工作有关事项通知如下：

一、加强组织领导，压实责任

各镇街、各部门要充分认识到当前地质灾害防治工作的重要性，站在讲政治的高度，进一步增强紧迫感、责任感，压实防灾责任，抓好、抓细、抓实工作措施，切实加强地质灾害防治工作的组织领导，全面落实地质灾害防治责任，克服麻痹和侥幸心理；牢固树立底线思维，把地质灾害防治工作从最坏处着想、向最好处努力，把问题和困难估计得更加充分一些，把工作部署和应对措施考虑的更加周密一些，做到居安思危，有备无患。

二、做好巡查排查，守牢底线
一是排查“隐患点”。各镇街要对辖区内地质灾害隐患点开展拉网式、地毯式排查，核查已有地灾隐患点是否出现新的变形迹象，重点检查“一案两卡”更新情况，受威胁的群众是否熟悉应急预案、报警信号、撤离路线和避险安置场所等。
二是排查“危险线”。行业主管部门常态化开展专项排查，建立行业地质灾害风险隐患清单，实施“一点一策”分类管理。聚焦靠山靠崖、临沟临坎等易灾地段，学校、医院、交通沿线、旅游景区、网红打卡点、露营地、在建工程等重点区域。特别是春节假期会迎来旅游小高峰，对于发生地质灾害可能性较大的道路沿线，交通局要加强道路两侧边沟、涵洞和截排水沟的养护管理，加密巡查和监测预警；文旅局要组织、督促各旅游景区管理单位做好地质灾害隐患排查，务必做到排查有台账，监测有记录，防范有措施。

三是排查“风险区”。各镇街、各行业主管部门要重点排查地质灾害高易发区、地质灾害高、极高风险区村社及企业地防员工作开展情况，是否熟知所负责区域地质灾害风险隐患的位置、威胁对象、撤离路线、避难场所等基本情况，是否按要求巡查房前屋后斜坡、陡崖陡坎以及企业周边等区域。

三、严防人为灾害，强化监管
一是做好在建项目安全监管。各镇街、行业主管部门在项目施工过程中实施爆破、挖方、填方、削坡等容易诱发地质灾害的工程建设行为时，要采取科学有效的预防措施，加强施工过程中的监测预警和防范。对因工程建设等人为活动引发的地质灾害，严格按照有关规定，依法调查和追究地质灾害责任人的责任和安全生产主体的生产安全责任，按照“谁引发、谁治理”的原则，督促责任单位负责赔偿和治理。

二是做好停复工安全监管。各行业主管部门要督促在建项目施工单位“三节两会”停工期间安排专人驻守施工现场，禁止无关人员进入施工区域。节后复工前，施工单位必须先对施工区域进行安全隐患排查，发现隐患及时整改，经监理现场检查合格后，方可复工。

三是做好人工堆积体安全监管。各镇街要加强对辖区内建筑垃圾、生活垃圾、水库建设工程垃圾等人工堆积区域进行重点排查，发现问题及时报送，相关部门要进一步强化煤矿矸石山的日常管理，切实防止因矸石山垮塌所引发的死伤事故。
四、加强应急值守，及时报送

一是请各镇街于12月27日12：00前将新增地灾点及拟销号地灾点清单加盖公章后书面报送区地质环境监测站（联系人：李慈鹏，电话：15223017695）。

二是各镇街、部门要加强节日期间地质灾害值班值守工作，严格执行24小时值班制度和领导带班制度。带班领导要坚守岗位，保持24小时通信联络畅通，及时处置突发事件和重大问题，值班人员要强化责任意识，切实熟悉业务，保持在岗在位，及时接听电话、办理传真，及时掌握动态、报告情况，妥善协调、处置各类问题，同时要认真做好值班记录，严格值班交接，注意信息沟通。接到地质灾害灾（险）情报告后，要按照规定及时以手机短信速报、专报形式上报有关情况，不得迟报、瞒报、漏报，贻误应急抢险时机，造成工作被动。

特此通知

万盛经开区抗震救灾和地质灾害防治救援指挥部办公室

                   2024年12月24日

    （此件公开发布）
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