
万盛防减救灾办发〔2025〕9号
重庆市万盛经开区防灾减灾救灾委员会办公室

关于印发2025年汛期自然灾害趋势分析

及对策建议的通知

各镇人民政府，各街道办事处，区防灾减灾救灾委各成员单位，有关单位：

    根据气象预测，今年全区大雨偏早、降水偏少、暴雨偏强、高温偏多，自然灾害防治工作总体形势严峻。汛期来临，区防减救灾办会同相关部门，在年度趋势分析基础上，进一步对全区汛期（5—9月）自然灾害趋势进行了深入分析并提出了工作建议。现将《2025年汛期自然灾害趋势分析及对策建议》印发你们，请结合本地本部门实际，认真做好部署安排，细化落实应对措施。

             重庆市万盛经开区防灾减灾救灾委员会办公室
                 2025年4月30日

    （此件公开发布）
2025年汛期自然灾害趋势分析及对策建议

今年以来（截止2025年4月9日），我区气温偏低、降水偏少。全区平均气温10.0℃，较常年同期偏低1.2℃，较去年同期偏低1.3℃；气温波动明显，3月26日，我区日最高气温（35.7℃）超3月历史极值（35.5℃）；3月26—29日，我区出现特强降温天气过程，最大降温幅度20.9℃，过程强度排名1966年以来第一位。降水量111.4毫米，较常年同期（142.7毫米)偏少21.9%，较去年同期（146.7毫米)偏少24%。

预计今年汛期（5—9月，下同），我区极端天气气候事件偏多，暴雨洪涝偏重，强对流天气偏多，高温干旱偏重，区域性阶段性旱涝突出。
一、气温和降水趋势

（一）汛期趋势

今年汛期，全区平均气温为26.0℃，较常年同期（25.5℃）偏高0.5℃，较2024年同期（26.5℃）偏低0.5℃。全区降水量750毫米左右，较常年同期（834.7毫米）偏少1成，较2024年同期（694.0毫米）偏多1成。
（二）主汛期（6—8月）趋势

主汛期（6—8月），全区平均气温27.5℃，较常年同期（27.0℃）偏高0.5℃，与2024年同期（27.4℃）相当。全区降水量450毫米左右，较常年同期（558.2毫米）偏少2成，与2024年同期（476.3毫米）相当。

二、汛期主要灾害趋势预测

（一）气象灾害

暴雨洪涝偏重。汛期有18次左右强降水天气过程，较常年同期（15次）偏多，与2024年（18次）相当。大部地区暴雨日数3～5天。强对流天气多发。汛期雷电、大风、冰雹、短时强降水等强对流天气可能多发。高温日数偏多。汛期35℃以上高温日数大部地区25～40天，较常年（8～41天）偏多。极端最高气温大部地区为40℃，平坝、河谷地带可达42℃左右。气象干旱偏重。从7月中旬开始，大部地区有30~45天中到重度气象干旱。6月和9月有阴雨天气。预计6月中旬和9月中旬，大部地区有6天左右的连阴雨时段，阴雨次数总体较常年（1次）偏多。
（二）洪旱灾害

预计今年汛期洪旱并存，暴雨洪涝偏重，强对流天气偏多，高温干旱偏重，汛期有18次左右强降水天气过程，较常年偏多。强降雨可能引发区内中小河流发生中或大洪水，养生河、丛林河、孝子河等部分河流可能发生超警戒或超保证水位洪水。预计汛期（5—9月）35℃以上高温日数大部地区为25～40天，较常年偏多，从7月中旬开始，大部地区有30～45天中到重度气象干旱。持续高温将引发局地旱情，高海拔地区面临不同程度的生产及生活用水紧张，部分高海拔地区将会出现零星送水情况。

（三）地震地质灾害

预计今年汛期地质灾害发生频率总体将较常年和2024年偏高，全年防治形势较为严峻，主汛期（6—8月）地质灾害发生频率较常年及2024年偏高。汛期区域性暴雨天气诱发地质灾害的可能大，发生类型以滑坡、崩塌为主，规模以小型地灾为主，主要发生区域以交通道路沿线、工程建设区域、沟谷斜坡及农村居民房前屋后等为主；重点防范城区滑坡、崩塌较多的万盛街道、东林街道、万东镇、南桐镇和工业园区等区域，镇村滑坡、崩塌较多的金桥镇、黑山镇、石林镇、关坝镇、青年镇等区域，道路沿线边坡及其周边区域崩塌、滑坡和泥石流较多的景区各旅游公路、南万高速公路、万梨公路、丛黑公路、三万南铁路、镇村级公路等各级道路沿线边坡及周边区域。全区及周边地区地震趋势平稳，发生5级以上破坏性地震可能性不大，万盛周边地区存在发生有感地震可能，地震活动对我区生产和生活不会造成大的影响。

（四）森林火灾

盛夏（6—8月）是我区森林火灾多发期，期间我区极端最高气温大部地区为38～40℃，平坝、河谷地带可达42℃左右。最高气温超过35℃的高温天数大部地区为25～40天左右，易出现较高森林火险气象等级过程。我区绝大多数都是山林中有田土，田土中有山林，面宽线长。随着春暖花开、气温回升，旅游踏青、赏景等人员激增，吸烟、烧烤和野炊等非生产性用火增多，各类火源点多面广，森林防火形势较为严峻。

（五）农作物和林业有害生物

预计今年汛期暴雨洪涝偏重，强对流天气偏多，高温干旱偏重，入汛后，暴雨强度将逐步加大，将引起排水较差的田地、果园、茶园渍水，甚至损毁田坎、大棚等农业设施；伏旱风险仍然较高，7—8月是我区前三大粮食作物水稻、玉米、甘薯的关键生育期，受旱灾和迁飞性害虫危害风险较高；干旱和高温热害不利于产量形成，受旱损失大；较重伏旱将造成蔬菜提前收头、猕猴桃干瘪等影响产量品质，还将造成柑橘、茶树等死树，甚至影响部分地区人畜正常饮水；农业病虫害可能偏重发生，预计2025年主要农作物和我区优势作物病虫草鼠害总体呈偏重程度发生，面积在31万亩（次）左右，部分地块发生程度较上年更重。主要林业有害生物发生面积3.93万亩，主要包括马尾松毛虫、黄脊竹蝗、松墨天牛及其它病虫害，今年入春早，气温回升迅速，易造成病虫早发及滋生蔓延。

（六）生产生活重点领域

交通运输。汛期各类极端天气易引发塌方、塌陷、滑坡、洪涝等灾害， 影响交通安全，对公路养护、道路运输、工程建设以及临水、临崖、高边坡、涉水路段等重点路段的安全影响较大。
需要重点关注的S104旅游环线路、G353宁福路、S207长万路等公路沿线边坡垮落等地质灾害。劳动节、端午节等假期群众出行相对集中，中短途客运、包车租车旅游等需求增长，超员超速超载超限、酒驾、非法营运等违法违规行为可能增多并引发事故。货物运输持续高位运行，货车事故风险较为突出。
建设施工。建筑领域进入施工旺季，检维修、登高、动火等高危作业增多，叠加汛期暴雨洪涝、强对流天气、高温天气等复杂因素，安全风险加大，需重点防范渗水坍塌、透水涌水、高处坠落、雷击触电、疲劳中暑、火溅物燃等风险。一些在建工程项目面临工期紧、任务重等问题，易出现赶工期、抢进度等情况，极易因安全防护措施不到位、违规违章作业、盲目施救而引发事故。受汛期强降水影响，城市内涝点周边的在建工程项目易发生触电、溺亡、坍塌等事故。

危险化学品。化工企业、项目开工率持续走高，超能力、超强度、超定员组织生产风险增加，设备高负荷运行、人员高强度作业，极易导致事故发生。受高温、暴雨、雷电等极端天气影响，危险品生产储存装置易发生泄露、爆炸事故，危化品运输过程中易发生自燃、爆炸或因交通事故碰撞造成燃烧爆炸，大型冷冻库、冷藏库使用的液氨装置，发生泄漏的可能性增大。

工矿商贸行业。汛期暴雨、雷电等极端天气造成露天矿山滑坡垮塌。气温升高、降水增多，工商贸企业及城市管理、畜禽养殖领域有限空间疏通、清淤等作业频次增加，硫化氢等有毒有害气体容易聚集，易因现场管理断档脱节、作业监护缺失、操作规程执行不到位导致有限空间窒息中毒事故发生。
消防安全。各类企业开足马力、加大生产，工程项目进入建设旺季，仓储物流运转加快，火灾风险攀升。经济企稳回升，商场市场、大型商业综合体等人员密集场所及餐饮、娱乐等夜间经营性场所复苏，用气用电量增加，火灾防控压力较大。农村、城中村、城乡结合部、“九小场所”、多业态混合经营场所等消防安全管理混乱、违规用火用电、违规隔层住人、随意锁闭安全出口等问题突出，极易引发亡人火灾。

城市内涝。汛期重点隐患区域以部分城乡结合部和相关重要排水设施为主。汛期频繁的短时强降雨天气极易引发道路积水，造成交通缓堵。污水处理厂及其配套泵站、配套沿河箱涵、管网通常沿河靠河而建，地势较低洼，易因暴雨引发内涝，发生次生灾害。

市政管理。汛期暴雨天气增多，容易引发城市道路、地下车库等低洼地区内涝；暴雨伴随的雷电大风容易导致行道树倒伏，灯箱、户外广告掉落，线路设备漏电伤人；暴雨造成的滑坡、塌陷，容易影响城市道路、桥梁的通行安全。汛期期间，城区孝子河河道因本地降雨和上游来水，导致水位时常升高，市民游客可能因避险不及时或个人疏忽，易出现溺水事故。万盛公园、马鞍山公园部分道路边坡以及市政边坡可能因久旱造成土壤干燥松散，经突发性强降雨冲刷后，易导致边坡失稳，出现塌方或滑坡现象。汛期高温干旱多发，容易导致低水位引发供水局部中断，容易引发管线、公园树木的火灾，容易造成一线作业人员中暑，甚至引发安全生产事故。
文化旅游。今年汛期暴雨洪涝偏重，黑山谷、奥陶纪等景区及周边发生泥石流、滑坡等地灾风险较大。汛期劳动节、端午节、暑假等假日较多，放假时间长，群众出行意愿强烈，景区景点、网红打卡点人流客流预计明显增多，需警惕个别热门旅游景点、商业活动人流量激增导致的踩踏事故风险。大型游乐设施等特种设备满负荷、超负荷运转的情况增多，客运索道、玻璃栈道、高空滑翔等新业态的风险较高。
三、对策建议
（一）压实各级责任，推动履职尽责。深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾系列重要指示精神，认真落实市委市政府主要领导关于防汛备汛工作要求，以工作的确定性应对风险的不确定性，以“不死人、少伤人、少损失”为目标，以扎实工作把灾害风险和损失控制在最低。严格落实党政领导、部门监管、镇街属地责任，落实汛期党政领导“双值班”制度，区领导包镇街、镇街领导包村社、村社干部包户“三级分片包干”，层层“叫应”等机制。构建完善基层治理体系，夯实基层基础，发挥镇街主体作用，提高网格员服务能力，提升基层治理水平，把风险防控作为基础性工作，层层压实责任，增强工作实效。
（二）加密会商研判，强化预警响应。按照“1+7+N”会商研判制度要求，有序组织开展汛期各阶段趋势分析，重点抓好灾害性天气过程的临灾会商。按照“一轮过程、一会调度、一文部署”要求，加强统筹协作，规范有序开展应急部署和调度。按照“一行业一措施、一乡镇一方案”修订各灾害敏感行业、镇街预警管理措施，持续推进开展“一户一策”灾害精准防御试点。气象局、水利局、规划自然资源局、农业农村局等灾害防治重点行业部门要加强监测预警和信息互通共享。各单位要充分利用预警智能发布系统，及时发布预警信息，有效落实预警响应措施，扎实做到防御关口前移，切实提升预警响应能力。

（三）加强隐患排查，防范重大风险。针对重点区域、重点隐患，严格落实“日周月”隐患排查制度和汛前汛中汛后、雨前雨中雨后巡查排查核查制度。抓好风险点规范化管理，聚焦风险区域人员、地质灾害隐患点、大流域雨情水情、小流域山洪、城市积水易涝点、森林火灾高风险区、关键基础设施、水岸堤坝、交通、建设工地和危化、矿山重点企业等，提前着手、细而又细摸清找准风险隐患，强化风险研判，落实工作措施，实现跨区域、跨部门协同，确保管控到村到户到人到具体点位。密切关注天气变化，及时做好滚动订正预报预警，及时发布相关预警信号，开展联动会商，共同做好防范工作。针对冰雹和雷电灾害，应加强人工影响天气消雹和重点场所的雷电灾害防御工作。及时发布病虫害预警信息，加强核灾查灾力度，强化灾后技术指导。

（四）落实安全责任，做好行业监管。相关行业主管部门要严密关注气象信息，积极参与、开展雨情会商，及时做好防控措施，尽量减少灾害损失。交通部门要重点强化暴雨、风雹等强对流天气对道路基础设施的监控和防范，确保重要时段路况稳定，服务群众安全出行；建设施工部门要加强对施工单位的安全监管，根据灾害天气预报，及时采取管控措施，预防发生次生事故。文化旅游局要加强对景区、游客集散地等重点区域、场所的管理，及时发布安全预警与提示信息；应急管理局要针对高温汛期特点，高温天气采取控量、限产、降负措施，合理组织生产降低安全风险，认真落实防洪、防汛工作要求，加强工矿商贸企业地灾、洪灾风险监测，及时处置和避让地灾、洪灾。相关单位要对城市管网截流干管进行全面普查清理，特别是加强截流干管的地质、洪涝灾害防治工作，避免因灾致损导致的安全事故。
（五）抓牢抗旱保供，保障生活生产。防办统筹抓好防汛和抗旱“两线作战”，做好水库联合调度、组织群众避险等工作，在确保安全的前提下，充分利用降雨，让已成水库等水利工程应蓄尽蓄，既满足近期春耕农事灌溉用水，又为抗长旱、抗大旱做好准备，要科学调度，按照“先生活、后生产、再生态”的供水原则，实行科学用水、计划用水，确保用水科学有序，各镇要与相关企业加强沟通、协调，及时对接，履行好供水用水的主体责任，确保不出现大范围、多区域供水问题。
（六）提升业务素质，推进防减救能力。各领域要应针对防治工作人员、专业技术人员、应急专家、受威胁群众等不同培训对象，组织不同培训内容的培训会议和演练，提升“专常群”防灾减灾救灾能力。加强专业领域信息化项目建设，配足配强技术装备，坚持需求导向，推动防治装备现代化。结合“5·12”、“7·28”等主题宣传日，广泛开展防灾识灾、灾情报告、避险自救等知识的宣传普及，通过多形式、多渠道、多层次宣传，增强全社会防灾意识和自我保护能力。严格执行24小时值班值守制度，各级救援队伍要时刻处于备战状态，做好救援机具装备的补充和维护，全力确保万盛安全生产与自然灾害防治形势稳定。
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