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关于印发7月自然灾害趋势分析及

对策建议的通知

各镇人民政府，各街道办事处，区防灾减灾救灾委各成员单位，有关单位： 
今年以来，我区出现了多次强降水天气过程，预计汛期“三偏一突出”的趋势将持续。近日，区防减救灾办会同专项指挥部办公室及有关部门，对我区7月份自然灾害趋势进行了分析研判，形成了7月自然灾害趋势分析及对策建议，现印发你们，请结合实际，做好防范应对工作。

（此页无正文）
万盛经开区防灾减灾救灾委员会办公室（代章）
2025年7月3日

（此件公开发布）
重庆市万盛经开区7月自然灾害趋势分析
一、7月气候趋势预测

预计7月气温偏高，降水偏多，森林火险等级偏高。月平均气温约28.8℃左右，较常年28.3℃偏高0.5℃；总降水量为162毫米，较常年同期（180.7毫米）偏少1成。
二、主要灾害趋势分析
（一）气象灾害

预计全区有4次降雨天气过程，主要时段在7月中下旬。其中8—9日，中到大雨；12—13日，中到大雨，局部暴雨；18—19日，中到大雨，局部暴雨；29—30日，小到中雨。从7月中旬开始，大部地区有30~45天中到重度气象干旱的可能。盛夏期间全区极端最高气温大部地区为40℃，平坝、河谷地带可达42℃以上。
（二）洪旱灾害

预计7月降水偏多，全区大部地区出现中度干旱以上的可能性较小，干旱程度接近常年；全区中小河流存在局部区域出现突发超警戒洪水位的可能，应重点关注养生河、丛林河、孝子河、刘家河石林场镇段、溱溪河关坝凉风河段河流水情，避免因突发性暴雨引发的山洪灾害。
    （三）地质灾害

预计7月，全区地质灾害发生频率较去年相当，低于常年。7月中下旬降雨偏多，易发生滑坡、崩塌和泥石流灾害，要重点防范城区滑坡、崩塌较多的万盛街道、东林街道、万东镇、南桐镇和工业园区等区域，镇村滑坡、崩塌较多的金桥镇、黑山镇、石林镇、关坝镇、青年镇等区域，道路沿线边坡及其周边区域崩塌、滑坡和泥石流较多的景区各旅游公路、南万高速公路、万梨公路、丛黑公路、三万南铁路、镇村级公路等各级道路沿线边坡及周边区域。
（四）森林火灾

一是海拔600米以下大部分地区有35℃高温，可能出现2—3级（较高度危险）森林火险气象等级过程；二是黑山、石林避暑小区房入住率高、游客增加，且都在森林资源丰富的地区进行人为活动，野外用火大幅增加，火险等级明显上升；三是中小学生放暑假后，长期居住在家、特殊人群即痴呆聋哑精神病人等限制行为能力人、70岁以上老人监督难度大。

    （五）农业危害
暴雨易造成作物植株被水冲走或淹没，风雹雷电等强对流天气，易造成农作物大面积倒伏，严重影响农业生产。高温高湿伏旱不利于水稻、玉米、大豆等大春作物生长，特别是容易出现水稻稻瘟病的危害，甚至可造成植株死亡以致绝收。
    （六）生产生活重点领域

交通运输。短时强降雨将对公路安全、运输安全和交通建设安全产生持续影响。此外，7月出现的高温干旱天气也会对长时间在高温运行中的车辆带来自燃等安全隐患。

建设施工。7月气温偏高，在建工程项目易发生中暑、高坠、物体打击等事故。短时强降雨，易引发在建道路边坡切坡及深基坑开挖导致的地质灾害和次生事故。
城市内涝。短时强降雨极易引发城市内涝，内涝点周边的在建工程项目易发生触电、溺亡、坍塌等事故。同时内涝引发的道路积水，极易造成交通缓堵。

文化旅游。7月气温偏高，降水偏多，各旅游景区尤其是黑山谷、九锅箐等有茂密森林资源的景区在持续高温情况下，可能存在较高森林火灾风险。短时强降水、大风、雷电等极端天气多发。结合全区具体情况分析，全区高山林地、涉水临崖等景区较多，若遇极端天气，极易引发洪涝灾害和突发地质灾害，并伴随高山滚木落石伤人风险。如：黑山谷景区属于喀斯特地貌原生态裂谷，谷底至峰巅落差大，有可能发生滑坡、泥石流、山洪等地质灾害。
消防、电力、燃气。夏季用电需求量猛增，长期超负荷的用电易导致线路和电器故障，引发火灾。高温条件下，胶管受热更易膨胀松动、老化龟裂，气瓶阀、减压阀失去控制或气瓶与灶具的连接胶管松动，造成燃气泄漏，引发燃气事故。液化石油气随温度升高而膨胀，满罐状态和阳光暴晒下，瓶内压力急剧增大，可能引发物理爆炸。
危险化学品。持续高温可能造成危化品仓库和储罐超温、超压，造成容器破裂引发泄漏；开停车、检维修、装卸等作业风险上升。
教育。暑期期间，学生易因缺乏校园监管，引发在高温天气下违规下河发生溺亡的事件。
三、对策建议

（一）高度重视，严防懈怠

目前正值盛夏关键期，短时强降水等强对流天气多发频发，极易引发山洪、泥石流等导致人员伤亡。经历了几轮强降雨过程后亦疲劳厌战，各级各有关部门要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、松劲心态，严格落实属事属地责任，加强监测预警，强化值班值守，前置救援物资，时刻保持在岗位、在现场、在状态。
强化值班值守，加密会商预警

    各级各有关部门要严格汛期领导带班和24小时值班制度，增强值班值守力量，严防发生各类次生灾害事故。要用好各类监测系统、预警平台，加密主汛期监测频次，有序组织阶段趋势分析和临灾会商研判，及时权威发布预警信息，有效落实预警响应措施，确保预警到村、到户、到人，提前疏散转移受威胁群众，确保不发生大的灾害，不造成群死群伤。
（三）抓好重点关键，做好灾害防控

气象灾害。气象部门要采用长期、中期、短期、短时、临近预测预报预警相结合的方式，及时做好滚动订正预报预警，及时发布相关预警信号，与相关部门开展联动会商，共同做好防范工作。针对夏季短时强对流暴雨、冰雹和雷电灾害，应加强人工影响天气消雹和重点场所的雷电灾害防御工作。

防汛抗旱。水利部门要加大水文信息监测共享力度，加强与气象部门联合会商，做好中短期水雨情趋势分析，及时研判突发性局地暴雨引发的洪水趋势，关注河流水情变化，重点加强暴雨导致的中小河流超警洪水和山洪灾害预警预报。同时，还要充分利用降水期，统筹做好蓄水保抗旱供水工作。

地灾防治。规划自然资源部门要压实“四重”网格员岗位责任，按照要求开展巡查排查和监测预警工作，及时上报监测信息；要严密关注降水、地震信息，遇突发险情、灾情，立即启动应急预案，第一时间开展先期处置，科学实施抢险救援；遇灾险情及时、坚决、果断撤离受威胁人员，无专家结论撤离人员不得返回；要加快推进智能化监测预警项目和详细调查、精细化调查项目，提高监测预警精度准度，提前发现潜在隐患点并纳入监测预警体系；要加快威胁学校隐患点工程治理项目进度，做好施工期间安全监测和安全监管。

森林防火。密切关注高温天气发展，结合林情、社情现状，强化大排查大整治。重点排查国有林场、林农交错区域以及林区高压电线、输电（气、油）管线沿线和站点、易燃易爆物品仓库、林区作业场等区域；强化火源管控。在防火重点时段增加卡点和巡山护林人员，切实落实对进入林内车辆人员检查、宣传等措施，做到重要时期、重点林区、人员密集区域、重要设施所在地、火灾频发区域严防死守。进一步强化中小学生、老人、智力障碍和精神病患等重点人群的森林防火监护、管理工作。

农业危害。要加强大春作物田间管理，做好防汛抗旱两手准备；旱地作物雨后应及时清沟排水，中耕除草、摘除枯枝老叶，提高田间通风透光能力，水稻田可适度放水晒田。月内大部地区会出现35℃的高温天气，对水稻结实、灌浆有不利影响，各地务必保障水肥供给，避免发生高温热害、局地干旱缺水，造成水稻减产。7月中下旬，中低海拔玉米进入收获期，相关地区要抓住晴好天气，做好玉米收晒工作。另外，要关注病虫害发生情况，适时开展防治。

（四）落实安全责任，保障生产生活
相关行业主管部门要严密关注气象信息，积极参与、开展雨情会商，及时做好防控措施，尽量减少灾害损失。

交通运输安全监管部门要重点强化针对高温和暴雨、风雹等强对流天气的预警发布和应急救援准备，尽力防控灾害次生事故，减少损失。

建设施工安全监管部门要加强对施工单位的安全监管，根据灾害天气预报，及时采取管控措施，预防发生次生事故；要特别针对今年防汛严峻形势，开展涉水建设施工专项检查，充分利用近期水位低、晴好天气，积极开展防范应对工作；要加强城市防洪排涝，对城市管网截流干管进行全面普查清理，特别是加强截流干管的地质、洪涝灾害防治工作，避免因灾致损导致的安全事故。

文化旅游部门要加强对景区、游客集散地等重点区域、场所的管理，及时指导、协调、监督广播电视播出机构及时向公众发布安全预警与提示信息。

燃气安全监管部门要全面排查各类风险隐患，坚决实现闭环管理。加强燃气安全专项治理和安全监管，督促生产、经营、使用燃气的单位安装可燃气体报警装置，定期检查燃气阀门、接口、胶管，按期对燃气储柜、仪器仪表、安全阀等设施设备进行检测，严防燃气泄漏。加强燃气安全宣传教育，严禁将气瓶在日光下曝晒或靠近明火等温度较高的地方，严禁擅自拆修气瓶阀、减压阀和挖补、焊接修理。
危险化学品安全监管部门要针对高温汛期特点采取控量、限产、降负措施，合理组织生产降低安全风险。认真落实防洪、防汛工作要求，加强危化企业地灾、洪灾风险监测，及时处置和避让地灾、洪灾。

教育部门要高度重视、切实加强校园及社会少年儿童安全防护工作，加强暑期安全教育，进一步加强对学生的提醒教育，提升安全防范意识和自救能力，避免学生因高温避暑下河导致溺亡。

（五）科学调度，做好救援统筹

应急管理部门在应急处置、抢险救灾过程中，要坚持人民至上、生命至上，科学指挥调度，有序组织救援，做好救灾救助保障。要落实应急队伍备勤，扎实做好抢险救援装备和救灾物资准备。“1委4指”办公室要会同各防治部门，做好监测预警、会商研判、指挥救援、灾害救助各环节工作的统筹协调。

加强宣传，提升公众防灾自救能力
    要加强涉灾舆情的监测和应对，主动发声，回应社会关切，澄清不实信息，避免造成恐慌，严厉打击造谣、传谣等违法犯罪行为。要加强公众安全宣传教育，普及防灾减灾知识，提升公众防灾减灾、应急避险、自救互救的意识和能力。
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