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万盛经信发〔2023〕10号
万盛经开区2023年迎峰度夏电力负荷管理工作领导小组办公室

关于开展电力用户负荷资源排查加快推进负控能力建设的通知
各街道办事处、镇人民政府，各工业园区管委会、国网重庆市电力公司綦江供电分公司，万盛经济技术开发区有关用电企业，各有关单位：

加快推进负控能力建设能有效发挥用户侧资源灵活调节作用，促进源网荷储友好互动，有利于进一步提高全市电力资源利用效率，改进用电方式，推动科学用电、节约用电，保障用电秩序。现就进一步加强万盛经济技术开发区电力负控能力建设有关事宜通知如下。

1、 总体目标

健全需求响应市场机制，构建超电网最大负荷10%的可调节负荷资源库，推动需求响应常态化、规模化参与电网调节；积极响应市经信委需求侧管理的通知，推动万盛经济技术开发区内有序用电用户负控终端全覆盖，负控能力达到最大用电负荷的10%以上，提升有序用电精准控制水平。

2、 工作职能

经信局：负责统筹开展对电力负荷侧有关工作的部署、安排和监督管理。

各镇人民政府、街道办事处、各园城管委会：负责辖区内电力客户负荷控制能力建设的统筹推进，组织国网綦江供电公司工作人员协同开展电力负荷资源摸排、负荷控制能力建设、协议签订等相关工作。

国网綦江供电公司：按照负荷控制能力建设相关要求配合开展电力负荷资源摸排，指导各相关用电企业完成信息报表的填报、收集，负责负荷控制终端的安装、做好终端安装工作的人员、资金安排，以及对负荷控制系统的运行维护、现场检查和问题上报。

各相关用电企业：积极响应负荷控制能力建设相关工作安排，配合完成负荷控制能力建设相关信息收集、报送和协议签订，配合开展负荷控制终端安装、控制回路接入、试跳验证等工作，对不满足控制要求的开关进行改造或更换。

3、 工作任务  

认真落实国家发改委和重庆市委市政府关于电力保障供应的工作部署，建立健全“需求响应优先、节约用电助力、负荷管理保底”负荷管理体系，建立长效负荷摸排及负控装置安装体系。监督万盛经济技术开发区相关用电企业配合重庆市负荷管理体系建设，当电力供应出现缺口时，优先保障居民、农业、公用事业和重要电力客户用电，坚决遏制不合规用能，严格控制“两高”项目及其他产能过剩行业用电，促进地区产业结构调整和节能减排。严格落实市经信委要求，万盛经济技术开发区2023年负荷控制能力达到地方电网最大负荷的10%，2025年底实现有序用电用户全覆盖。

（一）扎实开展负荷资源摸排
各街道办事处、镇人民政府，各工业园区管委会，各有关单位应认真贯彻市区两级政府及市经济信息委相关要求，网格化落实相关工作安排，与国网綦江供电公司联合开展工业企业负荷摸排，确保辖区内企业上报真实有效数据，确保辖区内企业负荷摸排全覆盖。制定负荷控制能力建设“一户一策”方案，深入调研各电力企业可控回路、负荷类型、回路开关信息等配用电信息情况，加强对客户保安负荷的勘察与认定，按照“应接尽接”的原则，推进负荷接入市级新型电力负荷管理平台。
（二）推进电力负荷控制接入及改造
国网重庆綦江供电公司应严格落实国家电力负荷侧管理目标责任考核制度有关要求，按照《电力需求侧管理办法》和关于实施电网企业电力需求侧目标责任制度考核评价的有关要求，会同各街道办事处、镇人民政府、各工业园区管委会、各有关单位认真摸排企业负荷及用能情况，针对符合安装条件的企业做好负荷控制装置安装工作，针对不符合安装条件的企业，点对点提出相应改造意见，指导企业做好改造工作，安装负荷控制装置，并做好万盛经济技术开发区内负荷监控和控制、电力电量节约等工作。

万盛经济技术开发区纳入有序用电方案的电力客户，必须主动配合电网企业，上报企业具体负荷情况，并保证上报数据真实有效，配合安装负荷控制装置，将用电负荷接入控制回路。对负控开关不满足控制接入要求的，应主动配合电力公司负控装置安装方案，整改或更换负控开关。原则上新增高压电力用户应在报装申请环节提前考虑控制回路装设条件，在装表送电环节完成安装调试，并接入电力负荷管理系统。

4、 工作要求

（一）各用电单位应认清当前形势，厚植节能提效理念，积极采用符合国家能耗标准的节能新工艺、新设备，加强能效管理，提升能源利用率。

（二）国网重庆綦江供电公司负责对辖区内所有用电企业落实负荷监控和控制、电力电量节约等工作，针对各用电企业设计合理的负控装置安装方案，确保安装过程安全可靠，负荷控制科学可行。

（三）电力用户要积极配合负荷控制管理，遵守有序用电纪律，接受对负荷控制装置的检查和指导，自觉维护装置的正常运行。若发现擅自更改、变动负荷定值，擅自拆除终端、使终端控制功能失效等问题，由国网綦江供电公司上报区经信局，区经信局出具书面整改通知书，督促指导用户及时整改。
重庆市万盛经济技术开发区经济和信息化局
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