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万盛经信发〔2023〕18号                  
重庆市万盛经开区经济和信息化局

关于征集2023年度管道天然气用户设施安装

企业目录清单的通知

各镇人民政府、街道办事处、工业园区管委会，燃气经营企业：

为加强管道天然气用户设施安装管理，维护人民生命财产安全，根据《重庆市管道天然气用户设施安装管理规定》(渝经信燃气〔2020〕13号)第三条“管道天然气用户应委托具有相应资质的单位，按照国家有关工程建设标准和规范开展天然气设施安装”,第六条"区县天然气管理部门通过公开征集、自愿申报的方式，发布更新具有相应资质的安装单位目录清单，方便管道天然气用户选择”,第八条"区县(自治县)天然气管理部门每年发布征集通知，自愿纳入目录清单的安装单位根据通知报送申报材料，并对材料真实性负责”的规定，结合我区实际，现将2023年度管道天然气用户设施安装企业目录清单的征集工作通知如下：

一、自愿申报。

二、申报条件：1.有独立承担民事责任能力；2.有从事相关业务的资质证书；3.有健全的企业管理制度和质量保证体系；4.有从事相关业务的设备机具和专业技术能力；5.信用良好，未被纳入严重违法失信企业名单；6.近三年未发生过安全事故和工程质量事故；7.法律法规规定应当具备的其他条件。

三、申报材料(见附件)。

四、申报时间：2023年5月26日-2023年6月10日。

五、相关要求：请各镇人民政府、街道办事处、工业园区管 委会、燃气经营企业做好宣传动员工作，广泛告知有关企业，按照要求报送资料。(联系地址：万盛经开区经济信息局油电气服务中心209办公室，联系人：但滢，联系电话：023-48282485)。

附件：申报条件及材料


万盛经开区经济信息局

2023年5月26日

附件

申报条件及材料

一、有独立承担民事责任能力。

申请纳入目录清单的安装单位应是独立法人，申请时应按相 关资质证书载明主体进行申报，不得以其直属机构、派出机构、 分公司等名义申请。安装单位及其子公司均符合申报条件的，可同时申请。

二、安装单位从事相关业务应取得相应的资质证书。开展勘察业务的，应具备相应的工程勘察资质。开展工程设计及相关业务的，应取得相应的工程设计资质，如工程设计综合资质、市政行业资质、燃气工程专业资质或其他能涵盖用户管道天然气设施设计内容的行业或专业资质，涉及压力管道的，还应取得GB1级以上的压力管道特种设备设计许可证。

开展工程施工及相关业务的，应取得相应的建筑企业资质，如市政公用工程施工总承包二级及以上资质、石油化工工程施工总承包三级及以上资质、安全生产许可证等，涉及压力管道的，还应取得GB1级(含PE专项)以上的压力管道特种设备安装改造维修许可证。开展监理业务的，应取得相应工程监理企业资质，如监理综合资质、市政公用工程专业乙级及以上资质、化工石油工程专业乙级及以上资质等。考虑到并非所有用户管道天然气设施安装工程都需要进行勘察或监理，安装单位目录清单征集、发布工作，区县(自治县)天然气管理部门可重点关注设计、施工类安装单位。

三、有健全的企业管理制度和质量保证体系。企业管理制度 指企业生产经营活动相关的制度安排，包括但不限于组织机构、 专业管理制度、工作流程等。质量保证体系指为确保安装工程质 量，建立并有效运行的系统化、标准化的机构、方法、程序等制度。就企业管理制度和质量保证体系资料，安装单位可提供相关的认证证书、制度性文件或必要的说明来支撑。

四、有从事相关业务的设备机具和专业技术能力。设备机具 指从事安装业务所必需的主要设备、机器具，专业技术能力指从 事安装业务所必需的执业人员或专业技术人员，安装单位可以表格形式列举所具有的主要设备、机器具和专业技术人员。

五、信用良好，未被纳入严重违法失信企业名单。对于信用 情况，安装单位可通过相关信用网站查询信用结果，作为信用情况的支撑。

六、近三年未发生过生产安全事故或工程质量事故的说明或承诺。

重庆市万盛经开区经信局办公室            2023年5月26日印发
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