






万盛经开文旅发〔2025〕1号


重庆市万盛经开区文化旅游局
关于印发“赏万千盛景·品年味浓情——
到万盛过年”万盛文旅摄影摄像大赛
实施方案的通知

各镇人民政府，各街道办事处，管委会各部门，区属国有重点企业，驻经开区有关单位：
现将《“赏万千盛景·品年味浓情—到万盛过年”万盛文旅摄影摄像大赛实施方案》印发给你们，请贯彻落实。


                               万盛经开区文化旅游局
                                  2025年1月8日
（此件公开发布）
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“赏万千盛景·品年味浓情——到万盛过年”万盛文旅摄影摄像大赛实施方案

为全方位展示万盛丰富多样的文旅资源、别具一格的年俗活动以及浓郁热烈的节日氛围。通过摄影和摄像作品，精准捕捉在万盛过年的精彩瞬间，强力提升万盛文旅品牌的知名度与影响力，吸引更多游客前来感受万盛的独特魅力，推动当地文旅产业蓬勃发展，特制定本方案。
一、活动主题
赏万千盛景·品年味浓情
二、作品类型
本次大赛分为摄影照片组和摄像短视频组两个类别，参赛者可根据自身特长和兴趣选择其中一组或两组参与。
[bookmark: _GoBack]三、组织机构
万盛经开区文化旅游局
四、活动时间
作品发布时间：2025年1月6日—2025年2月28日
作品评选时间：2025年3月1日—3月7日
作品颁奖时间：2025年3月上旬
五、参赛对象
所有市民、游客、摄影爱好者及短视频创作者，不限职业、年龄，个人和团体均可参赛。
六、作品要求
（一）合法性与合规性。
参赛作品必须严格遵循国家法律法规，坚决杜绝低俗、反动暴力等不良内容，不得含有任何形式的种族歧视、宗教歧视元素，不得污蔑民族传统文化，切实保证不侵犯第三方包括但不限于著作权、肖像权、名誉权、隐私权、商标权等法律保护的各类权益。如因作品引发任何法律纠纷，其相应的一切法律责任及后果均由参赛者自行全权承担。
（二）原创性。
参赛作品必须为参赛者原创，未曾在其他任何平台发表过，严禁抄袭、剽窃他人作品。一旦发现侵权行为，立即取消参赛资格。
（三）内容主题。
紧密围绕万盛2025年“三节”期间的精彩活动，如“最抚人间烟火气暨万盛首届新春花火大会”“小龙闹春·丰年献瑞”“老街灯会”“巴蜀非遗民俗大展演”“万盛必吃318美食”等，生动展现万盛的自然风光之美、人文景观之韵、民俗风情之厚、美食文化之香，充分体现万盛独特的年味和文旅魅力。
（四）格式规范。
1．视频组：时长在3分钟以内，格式为MP4/AVI/MOV，16:9横屏或9:16竖屏均可，音频可现场录音或后期配音，分辨率不低于1080p，画面需清晰稳定，无明显噪点和卡顿。
2．照片组：作品为JPG格式，大小不低于3MB，拍摄设备不限，作品可进行适当的后期处理，但不得改变作品的原始内容和真实性，需保留EXIF信息。
（五）版权说明。
参赛作品的著作权归作者所有，但主办方有权在其官方平台及相关宣传活动中使用参赛作品，包括但不限于展览、出版、媒体报道、网络推广等，无需另行支付稿酬。同时，作者享有对作品的署名权。
（六）免费参赛。
本次大赛不收取任何参赛者的报名费用，活动最终解释权归万盛经开区文化旅游局所有。
七、参赛方式
（一）摄影照片组。
参赛者将作品发送至指定邮箱：2111728229@qq.com，邮件主题注明“万盛过年摄影比赛+姓名+联系方式”，邮件正文需填写作品名称、拍摄地点、拍摄时间、作品简介（不超过200字），并附上作品原始文件。
（二）摄像短视频组。
1．关注官方抖音账号：万盛文旅（抖ID:WanShengLY）。
２．参赛视频以公开的形式上传到抖音平台，由抖音平台自动审核，话题添加#到万盛过年、#万盛文旅、@万盛文旅。
３．参赛者在发布日期结束之前将参赛视频和抖音视频点赞量页面截图发送邮箱：2111728229@qq.com，联系电话：023—48298777。邮件主题注明“万盛过年摄像比赛+姓名+联系方式+抖音号”，邮件内容须提供参赛视频，以及抖音视频点赞量页面截图。
八、评选方式
（一）摄影照片组。
由主办方组织专业评委对参赛照片进行评选，评委将从作品的主题契合度、创意构思、拍摄技巧、艺术表现力等多个维度进行打分，按照分数高低评选出一等奖、二等奖、三等奖以及优秀奖若干名。
（二）摄像短视频组。
参赛者于2025年1月6日—2月28日期间，通过抖音平台账号自行发布作品，可多作品参赛，按照抖音视频点赞量由高到低，评选出一等奖、二等奖、三等奖以及网络人气奖若干名。同一选手以点赞量最高的一个作品参加最终评选。若出现点赞量相同的情况，将综合作品的内容质量、创意、拍摄手法等因素进行评选。
九、奖项设置
（一）摄影照片组。
一等奖、二等奖、三等奖及优秀奖若干名，颁发获奖证书及精美纪念品。
（二）摄像短视频组。
一等奖、二等奖、三等奖及优秀奖若干名，颁发获奖证书及精美纪念品。
十、宣传推广
（一）线上宣传。
在微信公众号、微博、抖音等社交媒体平台发布活动通知、精美的海报、优秀参赛作品展示等内容，吸引广大用户的关注和积极参与。邀请知名旅游博主、网红达人参与活动，发布相关短视频，借助他们的影响力扩大活动的传播范围和影响力。
（二）线下宣传。
在万盛各景区、酒店、游客服务中心等场所张贴活动海报、发放详细的宣传资料，提高活动的知晓度。利用公共文化活动场所的大屏幕滚动播放活动通知和精彩的参赛作品片段，吸引游客参与互动。

附件：作品著作权授权书（摄影照片组、摄像短视频组通用）





附件
作品著作权授权书
本人姓名：           
同意参加“赏万千盛景·品年味浓情——到万盛过年”万盛文旅摄影摄像大赛，是投稿作品《[作品名称]》（[注明是摄影作品还是摄像作品]）的著作权人，本投稿作品保证符合国家相关法律法规的要求，不侵犯任何第三人合法拥有的知识产权、肖像权、名誉权等权益，凡本人投稿作品所涉及任何权属纠纷引起的法律责任均由本人承担。本人授权活动组织机构（主办单位：万盛经开区文化旅游局）使用本人投稿作品，不得用于经营性活动，仅可用于非营利性/公益性活动，包括展览、媒体报道、网络推广，不需向本人另付稿酬。授权期限为永久授权。
在上述使用本作品的过程中，须保留作者署名权。


著作权人：[签名]
2025年[具体月份]月[具体日期]日































抄送：党工委各部门，各人民团体。
重庆市万盛经开区文化旅游局办公室           2025年1月8日印发
