附件5
万盛经开区农民专业合作社示范社评定标准
一、依法登记设立。
（一）依照《中华人民共和国农民专业合作社法》登记设立，正常运行2年以上。登记事项发生变更的，农民专业合作社依法办理变更登记。
（二）有固定的办公场所和独立的银行账户。
（三）根据本社实际情况并参照农业农村部《农民专业合作社示范章程》等，制订章程。
二、实行民主管理。
（一）成员（代表）大会、理事会、监事会等组织机构健全，运转有效，各自职责和作用得到充分发挥。
（二）建立有财务管理、社务公开、议事决策记录等制度，并认真执行。
（三）每年至少召开一次成员（代表）大会并有完整会议记录，所有出席成员在会议记录或会议签到簿上签名。涉及到重大财产处置和重要生产经营活动等事项由成员（代表）大会决议通过。
（四）成员（代表）大会选举和表决实行一人一票制，或采取一人一票制加附加表决权的办法，附加表决权总票数不超过本社成员基本表决权总票数的20%。
三、财务管理规范。
（一）配备必要的会计人员，设置会计账簿，编制会计报表，或委托有关代理记账机构代理记账、核算。会计人员应当具备从事会计工作所需要的专业能力。
（二）成员账户健全，成员的出资额、公积金量化份额、与本社的交易量（额）和返还盈余等记录准确清楚。
（三）可分配盈余按成员与本社的交易量（额）比例返还，返还总额不低于可分配盈余的60%。
（四）每年编制年度业务报告、盈余分配方案或亏损处理方案、财务会计报告，经过监事会审核，在成员（代表）大会召开的十五日前置于办公地点供成员查阅，理事会接受成员质询。
（五）监事会负责对本社财务进行内部审计，审计结果报成员（代表）大会。成员（代表）大会也可以委托审计机构对本社财务进行审计。
（六）各级财政直接补助形成的财产平均量化到成员账户，并建立具体的项目资产管护制度。
（七）按照《农民专业合作社财务会计制度（试行）》规定，定期向当地农村经营管理部门报送会计报表，并按时向市场监管局报送年报，按规定办理税收事项。
四、经济实力强。
（一）成员出资总额40万元以上。
（二）固定资产总额达到20万元以上。
（三）年经营收入80万元以上。
（四）生产鲜活农（林）产品的农民专业合作社参与“农社对接”“农超对接”“农企对接”“农校对接”等，销售渠道稳定顺畅。
（五）生产经营、财务管理、社务管理普遍采用现代技术手段。
五、服务成效明显。
（一）坚持服务成员的宗旨，以本社成员为主要服务对象。
（二）入社成员数量高于本区同行业农民专业合作社平均水平，其中，种养业合作社成员数量达到50人以上（特色农林种养业合作社成员数量可适当放宽）。农民成员占合作社成员总数的80%以上，企业、事业单位和社会组织成员不超过成员总数的5%。
（三）为成员提供产供销一体化服务，成员主要生产资料统一购买率、主要产品（服务）统一销售（提供）率超过80%，新品种、新技术普及推广。
（四）带动农民增收作用突出，成员收入高于本区同行业非成员农户收入，带动脱贫农户增收强的可适当放宽条件。
六、产品（服务）质量安全。
（一）推行生产标准化，有严格的生产技术操作规范，建立生产、包装、储藏、加工、运输、销售、服务等记录制度，实现产品质量可追溯。
（二）在同行业农民专业合作社中产品质量、科技含量处于领先水平，拥有注册商标，获得质量标准认证，并在有效期内（不以农产品生产加工为主的合作社除外）。
七、社会声誉好。
（一）遵纪守法，社风清明，诚实守信，纳税信用登记在B级以上，在当地影响大、示范带动作用强。
（二）没有发生生产（质量）安全事故、环境污染、损害成员利益等严重事件，没有行业通报批评等造成不良社会影响，无不良信用记录。
八、对于从事农资、农机、植保、灌排等服务和林业生产经营的农民专业合作社，申报标准可以适度放宽。
