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重庆市万盛经开区管委会办公室
关于做好2022年春运工作的通知

各镇人民政府，各街道办事处，管委会各部门，区属国有重点企业，驻经开区有关单位：
2022年春运将从1月17日开始，2月25日结束，共计40天。为全力做好春运工作，保障人民群众度过一个欢乐喜庆、安康祥和的春节，根据市政府办公厅《关于全力做好2022年春运工作的通知》（渝府办发〔2022〕4号）精神，现就做好我区2022年春运工作通知如下：
一、提高认识，切实加强春运工作组织协调
春运工作连着民心民意，关系社会稳定，是一项重要的政治任务和民生工程，做好春运工作意义重大。各镇街，管委会有关部门、单位，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，在做好疫情防控的前提下，切实做好节日期间各项工作，确保圆满完成春运各项任务。
（一）健全协调高效的工作机制。为切实做好春运各项工作及春运期间疫情防控工作，由区疫情防控工作领导小组交通运输防控组牵头成立2022年全区疫情防控春运工作专班，统筹全区春运及春运期间疫情防控相关工作。各相关部门、单位和镇街要进一步增强做好春运工作的责任感和紧迫感，提高认识，精心组织，周密安排，密切配合，强化工作措施，坚决打赢春运和疫情防控攻坚战，让群众走得了、走得好、走的舒心、走得安全，切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。
（二）统筹做好疫情防控和春运保障。把疫情防控放在首位，坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，切实强化底线思维，充分预估风险挑战。按照减少人员流动、减少旅途风险、减少人员聚集、加强人员防护的原则，做好春运疫情防控准备，强化各项防控措施。既要在疫情常态化防控条件下做好春运服务，也要在局地出现疫情后做好应急应对，努力实现疫情防控和春运保障“双胜利”。
（三）科学研判春运形势。经研判，2022年春运客流量存在较大不确定性，节前客流相对集中，节后返程较为分散，区域间客流差异较大。预计营业性客运压力较常年偏小，私家车出行量可能逆势增长。国际疫情形势严峻复杂，变异病毒传播力强，防控难度加大。气象预测春运期间气候条件偏差，需防范低温雨雪冰冻天气的不利影响。
二、强化措施，科学精准做好春运疫情防控
（一）严格落实疫情防控要求。坚决贯彻“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇，坚持常态化防控和应急处置相结合，落实“四早”要求，压实“四方责任”。交通局要抓紧抓实抓细常态化客运疫情防控工作，督促万盛汽车站和各类交通运输工具春运期间增加通风、消毒等措施频次；落实长途客车实名购票、对号入座；做好万盛汽车站快速测温、健康码查验等工作，提高人员通行效率，避免因扫码查验等引起人员聚集。
（二）加强乘客和一线职工个人防护。所有客运一线服务人员要规范佩戴口罩，督促要求旅客全程佩戴口罩。要对客运一线服务人员加强健康管理，开展日常健康监测和定期核酸检测。按照我区疫苗接种安排，抓紧推进客运一线服务人员疫苗接种，在春运开始前实现“应接尽接”。
（三）强化春运疫情防控检查指导。春运开始前，卫健局要对春运疫情防控工作部署和落实情况进行检查，及时发现和整改各类隐患；要加强春运疫情防控指导，及时通报疫情信息，推动各单位完善防控措施。
（四）做好春运疫情防控应急处置。交通局要针对局部突发疫情可能引发的交通管控、检查升级、客流突变、车次停开等情形，提前制定有关应急预案。根据疫情防控需要，及时采取加大消杀力度、降低客座率等更严格防控措施，必要时依法依规按程序报批后减少或暂停客运车辆运行。
三、加强监管，保障春运安全有序
（一）切实做好安全生产。区级有关部门、各镇街和交通运输企业要时刻绷紧安全这根弦，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，始终把安全放在春运工作的首位。严格落实安全生产责任制，压实地方政府属地责任、企业安全生产主体责任和部门安全监管责任，坚决遏制重特大事故发生。交通局要督促万盛汽车站严格执行“三品”查堵制度，严格禁止旅客携带易燃、易爆、危险品进站乘车；全面优化旅客进出场站线路，严防出现旅客拥挤踩踏事故。 
（二）全面排查整治隐患。安委办要加强对春运安全工作的综合监管，指导、督促各部门、单位和镇街开展拉网式、全方位的春运安全大检查，全力做好春运期间的各项安全工作。各相关单位要组织开展春运安全检查，采取“四不两直”“双随机”和明查暗访等方式，督促企业对场站设施、运输设备、从业人员、服务质量等全面开展隐患排查，严禁技术状况不达标的设施设备投入春运，严禁逾期未检验、逾期未报废的客运车辆和逾期未审验、逾期未换证、交通违法积分满12分的营运驾驶人参加春运。对重大隐患要建立台账，逐级挂牌督办，严格整治措施，限期整改到位。对拒不整改或多次整改不到位的企业，要纳入安全生产“黑名单”并向社会公布，情节严重的依法追究相关人员责任。
（三）紧盯重点薄弱环节。公安分局、交通局要加强路面执法，加大对超速超员超载、疲劳驾驶、“客货混装”、不按规定线路行驶、非法营运等违法行为的打击力度，严管“两客一危”和公交车辆道路通行秩序。交通局要督促道路运输企业加强公交和“两客一危”重点营运车辆动态监控，及时提醒和纠正驾驶员交通违法违规行为；对突发干扰驾驶等情况，要求驾驶员务必以安全为前提，立即停车并报警。督促企业严格落实三级以下达不到安全通行条件的山区道路禁止夜间通行客运车辆和夜间10点后山区道路禁止通行公交车制度。各镇要牵头加强对农村道路的安全检查，充分发挥乡镇交安办、农村劝导站和乡镇交通协管员、农村劝导员等作用，及时劝导和纠正超员载客、货车违法载人、酒后驾驶等违法违规行为，严防发生群死群伤事故。
四、完善预案，增强保通保畅能力
（一）及时发布预警信息。春运期间，雨雪冰冻、大雾等恶劣天气可能时有发生，尤其在我区高海拔地区，对交通运输的影响比平时更大。各镇、区级有关部门和各交通运输企业要与气象部门建立信息共享机制，并通过广播、电视、互联网、短信、微信等途径及时发布气象灾害预警信息，引导旅客错时错峰出行，合理选择出行方式和路线，避免旅客积压和道路拥堵。
（二）制定完善应急预案。有关单位要在总结应急处置实践经验的基础上，结合实际情况，制定并细化完善恶劣天气、设备故障、客流激增等各类应急预案，落实好应急运力，组织好应急处置队伍。在高海拔区域的易积雪、易结冰和事故多发路段，备足应急物资、大型清障和铲冰除雪设备，保证能及时调用，快速投入运行。
（三）提升保畅疏堵能力。交通局、交巡警支队、高速执法三支六大队要提前对干线公路、辖区高速公路进行全面梳理，针对易堵、易发生事故的路段和节点，有针对性地制定治理方案和分流绕行预案。要合理安排干线公路养护施工作业计划，尽量避免节日期间进行养护作业，提前对路况不良路段进行养护，按照相关标准规范的规定，做好标志标线的维护工作。要在客流高峰时段加强对重点路段的巡逻，严格查处各类交通违法行为，快速处理轻微交通事故。要加强路网运行监测，增加值班力量，做好通行服务信息采集和发布，及时报送公路阻断等信息。
（四）妥善处置突发事件。发生突发事件时，有关单位、相关运输企业要根据事件发生的原因和规模，准确判断影响程度，及时启动相应级别的应急预案，果断处置，有效控制事态发展。一旦因恶劣天气、交通事故、车流量大等原因发生大面积拥堵，要及时组织开展清障救援、铲冰除雪等工作，保障道路通行条件，同时加强车辆分流疏导，尽快恢复交通秩序。对滞留在路上的人员要尽快组织救助，对车站滞留的旅客要妥善安置，对短时延误的旅客要做好解释安抚工作。
五、坚持以人为本，提升交通服务水平
（一）完善售票检票服务。售票方面，万盛汽车站要进一步优化联网售票服务，扩展联网售票覆盖范围。检票方面，要增设“绿色通道”，方便老年人和时间紧张的旅客快速进站。
（二）优化候车乘车环境。万盛汽车站要着力改善旅客候车环境，提高卫生水平，要设立爱心通道、母婴哺乳区、老幼病残孕旅客候车室和医疗服务点，做好餐饮热水供应等基本服务。要做好候车组织，引导旅客有序上下车；要增派服务人员，及时增设服务台和流动岗，为旅客提供周到热情的服务，尤其要对老幼病残孕等特殊旅客给予重点照顾。高速执法三支六大队要加强公路收费站和服务区管理，提升服务能力和水平，更好满足旅客出行需要。
（三）深入开展主题活动。要深入开展“情满旅途·温馨春运”活动，动员广大干部职工和从业人员以饱满的热情、高度的责任感投入春运保障工作，让旅客切实感受到春运旅途的温暖。要进一步深化青年志愿者服务春运“暖冬行动”，以更加人性化的服务举措，不断提升服务品质，让旅客出行感受更加温暖舒心。重点围绕疫情防控宣传提醒、咨询指引、票务协助等实际需求，精准确定岗位，加强规范管理。按照“谁使用、谁管理、谁保障”和“非必要，不上岗”原则，切实加强志愿者防疫及服务保障。
（四）做好重点群体服务。万盛汽车站要积极落实交通运输领域军人依法优先出行措施，并体现到购票、安检、候乘等环节，为军人军属提供优先优待和热情服务，营造拥军爱民的良好氛围和社会风尚；要着力落实和完善老年人和残疾人出行便利设施和措施。工会组织要深入用工量大的企业，积极与用工单位协商息工开工时间，尽量避开春运高峰期，根据疫情防控要求帮助务工人员协调对接购票等服务。
六、加强协作，形成齐抓共管局面
（一）精心组织宣传。宣传部门注重正面宣传引导。各相关单位要加强与新闻媒体的合作，广泛宣传春运一线干部职工的优秀事迹，树立行业先进典型，弘扬社会正能量，营造良好的舆论氛围。交通局和主要春运参与单位要通过发放宣传资料及广播电视、网络平台等渠道，提醒驾乘人员和旅客注意安全事项，及时发布春运动态和车班次、旅游景点、气象预报等信息，方便广大群众出行。主动回应社会关切，畅通意见反映、投诉举报渠道，重视媒体监督作用，对人民群众反映的热点难点问题，要及时回应，做好解释沟通，以赢得人民群众更多的理解和支持。
（二）强化执法。道安办要围绕春运道路交通安全管理重点任务开展专项监督检查，深入交通违法行为突出、安全隐患多、管理措施薄弱、交通事故多发的重点地区和重点路段进行明查暗访，及时发现问题，督促整改，通报考核。公安分局、交通局要加大联合执法力度，严厉打击站外揽客、甩客、倒客、宰客等违法违规行为，扎实开展非法营运及“羊儿客”的集中整治工作，并实施高压震慑和重点打击。当出现冰雪、大雾等恶劣天气时，要加强协作，共同采取措施，努力保证道路畅通。实施较长时间交通管制的，应当及时向社会发布相关信息。
（三）维护秩序。公安分局要配备充足的值勤力量和机动警力，共同维护运输市场秩序，并针对不同的突发情况制定完善应急处置预案，及时、高效、妥善处理突发事件。万盛汽车站要加强对公共候车区域的巡查管理，维护旅客候车秩序。各镇要加强辖区内主要公交站点人员疏导，维护好站点乘车秩序，引导乘客有序乘车。要充分发挥镇交安办、公路管理机构、农村劝导站作用，加强对农村道路安全隐患的排查整治，及时劝导、纠正农村道路客车超员载客、货车违法载人、酒后驾驶、无证驾驶等突出违法行为。
（四）加强价格监管。市场监管局要加强价格监督管理，对春运期间客票价格进行跟踪督查，严肃查处各类乱涨价、乱收费等违法违规行为，确保春运票价稳定。
（五）共享气象信息。气象局要加强春运期间中短期和恶劣天气的预测预报，及时准确发布气象信息，为运输部门提前采取应对措施提供依据。
七、加强信用建设，倡导文明安全出行
（一）加强信用体系建设。交通局、公安分局、市场监管局要加强信用建设，对因交通违法违规行为受到行政刑事处罚的道路经营主体和驾驶人进行记录。深入开展信用宣传活动，展示交通运输信用体系建设成效，倡导诚信服务、文明出行。主动监督身边的违法违规和不文明行为，点赞好人好事和优质服务，形成全社会监督的信用环境。
（二）惩治不文明出行行为。公安分局要依法严惩“车闹”等旅客严重不文明行为，维护良好出行秩序。交通局要加强司乘人员教育培训，提高处置不文明行为的能力；鼓励乘客参与运输安全保障，勇于制止影响驾驶员正常驾驶、侵扰公共运输安全的旅客违法行为，配合公安分局对涉嫌违法犯罪的行为依法予以惩处。
（三）宣传倡导文明出行。要以“车、路、站”等交通服务设施和窗口单位为载体，持续深入开展形式多样的专题宣传教育，引导广大群众把规则放在更加重要位置，自觉抵制不文明行为和交通陋习，弘扬主旋律，传递正能量。有关部门、单位要调动青年职工、共青团员、在校学生力量，带头倡导文明交通、文明出行新风尚。
八、强化岗位职责，做好春运值勤值班值守工作
春运期间，区级有关部门、各镇人民政府、各交通运输企业要加强值守，严格值班和领导带班制度。要通过广播、电视、报纸、网络等各类媒介，及时向社会发布春运有关的政策措施、工作安排和运行动态，让社会各界了解春运工作和进展情况；指定专人负责春运统计工作，对旅客流量、流向等进行全面分析和统计，确保统计工作的完整性、准确性和时效性。各有关单位要将本单位2022年春运工作情况于2月28日前报送区交通局。
春运工作联系电话：
交通局：48292396（工作时间）、48293973（节假日及夜间）； 
道路运输事务中心值班电话：48289726；
交通运输综合行政执法支队投诉电话：18983010970；
万盛汽车站值班电话：48274945。



万盛经开区管委会办公室     
2022年1月14日        
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