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重庆市綦江区关坝镇人民政府

关于开展严厉打击电鱼、毒鱼、炸鱼等

违法行为专项行动的通知

各村、机关相关部门：

根据万盛经开区管委会《关于印发万盛经开区打击电毒炸鱼等非法捕鱼行为专项行动方案的通知》（万盛禁捕专班发〔2020〕2号）精神，为切实加强我镇天然水域（河流）及重点水库渔业资源保护，严厉打击电、毒、炸鱼等违法捕鱼行为，促进渔业健康发展，维护渔业生态平衡，经研究决定开展严厉打击电鱼、毒鱼、炸鱼等违法行为专项行动，现将有关事项通知如下：

一、目标任务

工作的中心任务是打击电鱼、毒鱼、炸鱼等违法犯罪活动和制造、销售、持有电鱼工具等法行为，遏制电鱼、毒鱼、炸鱼等违法犯罪活动，保护渔业资源，维护渔业生产的正常秩序和社会的安定稳定。重点如下：

（一）查处和打击从事电鱼、毒鱼、炸鱼等违法犯罪分子；

（二）查处和打击制造、销售、持有电鱼工具等违法行为;

（三）整治农药经营市场，规范经营行为和销售记录。

二、工作分工

（一）镇农业服务中心负责相关法律法规的宣传和渔业资源管理的业务指导，牵头开展渔业执法整治工作，依法查处破坏渔业资源的各类违法行为；负责对农药经营的监督检查，落实农药购买实名制，建立农药进货与销售台账。

（二）镇派出所要按照工作职责，积极支持配合渔政管理工作，制定工作措施，加强联合执法，重点负责对一贯以来从事电鱼、毒鱼、炸鱼的违法犯罪分子和非法持有电鱼工具(装备)的违法人员的查处，集中力量惩办一批电鱼、毒鱼、炸鱼的违法犯罪分子。对群众举报的渔业违法违规案件应及时先行处置，并给予渔政执法警力支援，对抗拒执法和破坏渔业资源严重的违法行为，要按照有关法律法规规定从严从快处罚，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

（三）镇规建环保办负责对污染水域生态环境违法行为的查处，保障生态环境安全，积极配合有关部门对渔业资源的管理。

（四）镇农业服务中心负责由对在河道水域随意挖沙的行为进行查处。并将渔业资源保护纳入“河长制”日常巡查的内容之一。

（五）各村要高度重视渔业资源保护管理工作，切实加强本辖区内渔业资源保护工作的领导，加强宣传，明确分工，落实村、组责任，确定专人负责辖区内重点河段的日常监管工作，要在重要河段设置警示宣传牌，对电鱼、毒鱼、炸鱼的违法犯罪活动做到及时发现、及时报告，并配合协助相关部门查处违法捕捞行为。

三、工作步骤

专项行动为期三年，分阶段推进落实。

（一）集中攻坚阶段（即日—2021年8月31日）。结合涉渔百日走访活动，收集违法犯罪线索，掌握重点区域、场所、人员信息，迅速采取超常规措施，重点打击已经实施禁捕水域的非法捕捞违法犯罪活动，重点整治非法运销捕捞器具、渔获物的窝点，全面禁止经营野生鱼类，整治一大批问题隐患，形成严打高压震慑态势，有力遏制长江流域非法捕捞犯罪活动。

（二）精准发力阶段（2021年9月1日—2022年8月31日）。将打击矛头对准屡打不绝的重点区域、重点对象，下狠手、出重拳进行打击整治，针对打击整治过程中发现的困难和问题，采取有力举措，有效堵塞管理漏洞、消除薄弱环节。

（三）深化巩固阶段（2022年9月1日—2023年8月31日）。在持续依法严厉打击过程中，认真总结经验做法，固化打击成效，健全长效机制，营造“不敢捕、不能捕、不想捕”的社会环境。

四、巩固专项行动成果

要充分发挥基层党组织在打击电鱼、毒鱼、炸鱼等违法犯罪活动的堡垒作用。对电鱼、毒鱼、炸鱼等违法犯罪活动始终保持严密监控态势，定期或不定期进行巡查，做到及时发现，迅速查处。各村、各有关部门要继续完善整治措施，加强重复打击力度。对电鱼、毒鱼、炸鱼等违法犯罪活动要反复进行清查，防止回潮和反弹。要依托“河长制”，建立镇村两级护渔队伍，实现护渔组织全覆盖，常态化。

五、工作保障

（一）提高思想认识，加强组织领导。按照“政府统一领导，部门指导协调，各方联合行动”的工作方针，成立关坝镇电鱼、毒鱼、炸鱼等违法行为专项整治行动领导小组，由分管领导任组长，各村相应成立渔业资源保护协调小组，落实相关责任，确保专项行动取得成效。

（二）加大宣传力度，健全举报制度。各村和有关部门要充分利用标语、横幅、微信新媒体、永久性宣传标语牌等方式宣传相关法律法规，公布举报电话，对典型案件，要予以曝光，扩大专项行动的影响力。镇举报电话：48357722，举报电话安排专人值守，随时掌握水域作业状态，及时处理违法案件。

（三）坚持依法行政，规范执法行为。在专项整治行动中，执法人员要规范执法、文明执法，对案件处理要做到事实清楚、证据确凿、适用法律准确、案卷规范。对情节严重、社会影响恶劣、展教不改的行为要移送司法机关追究刑事责任，绝不能以罚代刑，对干部职工参与电鱼、毒鱼、炸鱼的，提交监察委处理。

（四）通力合作，强化考评。在专项整治行动期间，公安、农业、水利等部门及各村要通力协作，资源共享，精心组织，周密安排。对交叉管理的水域要加强协调执法。既要有力打击非法捕捞行为，又要讲究工作方法，确保在执法过程中执法人员、管理相对人和车辆等公共财产的安全，严防事故发生。要建立健全长效监管机制，把保护渔业资源纳入“河长制”目标管理内容之一，并作为村委会社会治安综合治理目标管理进行考核。各村和有关部门要严格按职能职责，做到各司其职，各负其责，密切配合，齐抓共管，确保我镇渔业资源保护和管理工作取得实质性突破。

附件:关坝镇电鱼、毒鱼、炸鱼等违法行为专项整治行动领导

小组名单

重庆市綦江区关坝镇人民政府

2020年8月19日

附件

关坝镇电鱼、毒鱼、炸鱼等违法行为

专项整治行动领导小组名单

组  长：王  禹  党委副书记、人大副主席

副组长：封  蕾  党委委员、派出所所长

成  员：王  磊  党政办负责人

沈明强  财政办负责人

犹元康  经发办主任

王  鹏  规建环保办负责人

万青明  农业服务中心主任

张  勇  文服中心主任

刘  海  派出所教导员

翁光福  凉风村委会主任

卢祥元  坪坝村委会主任

杨光其  兴隆村委会主任

赵  昕  双坝村委会主任

李万银  兴文村委会主任

曾凡刚  光明村委会主任

胡万梅  田坝村书记、主任

领导小组下设办公室，办公地点设在镇农业服务中心，由万青明兼任办公室主任，农业服务中心相关工作人员负责日常事务。 
重庆市綦江区关坝镇党政办公室              2020年8月19日印发
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