重庆市万盛经开区万盛街道办事处关于印发《全面推行城市综合管理“五长制”实施方案》的通知

机关各科室、各社区，辖区有关单位：
现将万盛街道《全面推行城市综合管理“五长制”实施方案》印发给你们，请遵照执行。
万盛街道办事处
[bookmark: _GoBack]2020年7月5日
（此件公开发布）　
全面推行城市综合管理“五长制”实施方案
为贯彻落实经开区党工委管委会城市管理精细化、智能化、人性化和大城智管、大城细管、大城众管以及“马路办公”等系列工作部署，根据《万盛经开区城市综合管理工作领导小组办公室关于全面推行城市综合管理“五长制”的通知》（万盛城综管办发〔2020〕3号）要求，结合街道实际，制定本方案。
一、实施范围
万盛街道管理辖区范围内的主次干道、背街小巷以及楼栋、临街门店等。
二、工作内容
街长、路长、巷长、楼长、店长要围绕城市综合管理工作，严格落实责任制，实施“承包管理”，重点加强以下城市综合管理内容的监督检查：
一是市容秩序。有无占道经营、出店经营、骑门经营、露天烧烤（露天焚烧）；有无游商游贩、流动经营摊贩；有无乱张贴、乱涂写、乱刻画“小广告”；有无乱挂横幅、标语和绳索；有无散养家畜家禽；有无在树木及其他公共设施上乱晾晒、乱吊挂；有无乱搭建、乱堆放等。
二是市政设施。标志牌、分隔带、护栏、隔离墩等是否设置规范、外观整洁；车行道路面是否存在坑洼、鼓包、破裂，人行道路面、井盖、路沿石是否存在缺损、松动、歪斜、沉陷；公安、交通、通信、电力等配套设施有无破损、歪斜、锈蚀和检查井缺损、沉陷及冒溢；市政雨污管网有无乱接管道、乱排污水；河道有无污水乱排、垃圾积存、护栏设施破损等；施工现场有无物料堆放不齐、工地围挡不合要求及其他文明施工措施不全等。
三是环境卫生。清扫保洁是否规范，有无卫生死角、烟头、污水污渍、泥垢、积存垃圾；有无焚烧垃圾行为；果皮箱、垃圾桶是否整洁、完好；生活垃圾分类工作是否按规定开展，餐厨垃圾是否做到应收尽收、专车收运；公厕是否做到规范开放、功能完好、干净整洁、无异味；环卫作业车辆是否无抛冒滴漏、超载超限、外观脏乱；垃圾清运是否及时。
四是小区楼院。有无在楼院、楼道、楼梯、楼顶等公共区域乱堆放、乱搭建、乱圈占、乱牵挂、乱贴画、乱扔倒和违规种菜现象；是否规范设置宣传栏、张贴栏或便民服务栏；小区楼院公共基础设施是否完好、有效；有无落实日常管理人员等。
五是广告亮化。有无“一店多招”；有无违规设置商业标识、灯箱、窗贴和海报；有无破损、字体残缺、画面污损、断亮的广告和招牌；有无占用公共设施、树木、绿地等设置户外广告、灯箱、标牌等；有无无灯区或有灯不亮现象；景观照明设施是否容貌整洁、运行正常等。
六是空间立面。有无空中管线违规设置、杂乱无序、私拉乱接；有无在公共区域范围内违规设置亭棚；有无道路两侧建构筑物立面破损、脏乱；有无在桥下、阳台、顶棚等积存垃圾等。
七是园林绿化。有无裸土、积存垃圾、杂草丛生；有无缺株、枯枝、残桩或修剪不规范；有无圈占或毁损绿地；有无在绿化植物上乱拉乱挂物品等。
八是停车秩序。有无车辆随意停放影响市容和交通秩序；有无擅自设置地锁、路障和摆放废旧杂物占用车位；有无车位设置不合理、车辆停放不规范等。
九是管理执法。是否管理随地吐痰、乱穿马路、车窗抛物等不文明行为；是否切实落实“马路办公”“门前三包”责任制等工作；是否按要求组织开展日常巡查、检查及执法；是否及时发现、处置城市管理问题和处理群众投诉举报等。
三、工作职责
（一）街长。万盛街道范围实行街长制，由党工委书记龙雪梅、办事处主任潘峰任双街长。街长负责落实城市综合管理工作部署和要求。负责统筹协调、指挥调度、检查考核、推进实施万盛街道城市综合管理各项工作。负责协调解决重点难点问题，统筹协调和督促辖区范围内其他管理主体积极履职。督促指导万盛街道路长、巷长、楼长、店长开展工作。完成城市综合管理其他目标任务。
（二）路长。万盛街道社区各自管理范围实行路长制，由万盛街道联系社区领导班子成员、社区书记任双路长。主要负责监督责任范围的城市综合管理工作，牵头协调督促巷长、楼长、店长解决环境卫生、市容秩序、市政设施、园林绿化等问题。负责责任范围内城市综合管理工作具体指挥和调度，督促检查各级各类管理主体工作开展和落实情况，确保责任范围城市综合管理问题及时发现、及时处理。督促沿街门店落实“门前三包”。指导责任范围巷长、楼长、店长履行职责。完成城市综合管理其他目标任务。
（三）巷长。背街小巷实行巷长制，由社区干部担任巷长。主要负责解决责任区域环境卫生、市容秩序、市政设施、园林绿化等问题，督促区域内楼长、店长落实具体责任。加强责任区域工作巡查，督促城市管理工作人员履行职责和落实工作。及时发现、处理、上报城市综合管理问题，督促责任范围内门店落实“门前三包”。完成城市综合管理其他目标任务。
（四）楼长。居民社区楼院楼栋实行楼长制，由社区志愿者或居民组长担任楼长。主要负责宣传、劝导、督促、协调、解决楼宇及周边的城市综合管理问题，落实城市综合管理相关工作。及时发现、处理、上报城市综合管理问题，对责任楼栋乱搭乱建、乱贴乱画、乱堆乱放、乱牵乱挂、乱扔乱倒等问题进行监督、劝导、督促整改。完成城市综合管理其他目标任务。
（五）店长。临街门店实行店长制，由门店经营者或企事业单位负责人担任店长。主要负责责任区域内环境卫生、市容秩序、市政设施、园林绿化等城市综合管理工作，自觉接受街道和行业主管部门的监督检查。落实“门前三包”，文明诚信经营，劝导不文明行为。完成城市综合管理其他目标任务。
1. 
工作方式
2. 
城市综合管理街长、路长、巷长、楼长、店长“五长”要通过工作例会、“马路办公”、日常巡查等工作机制推进城市综合管理工作，做到及时发现、及时处置各类问题隐患，全程跟踪整改，形成闭环。
（一）强化“马路办公”作用。全面深化城市综合管理“马路办公”，现场办、马上办、马路上办，及时解决各类难点热点问题和具体问题。街长“马路办公”每周不少于1次，路长和巷长每周不少于2次，楼栋长每天不少于2次，店长随时落实“门前三包”责任制。
（二）推行快速反应机制。街长依据职责任务及时梳理、研究、督促相关单位及责任主体履行城市综合管理职责；组织安排辖区内的路长、巷长、楼长、店长，按照工作职责及要求及时发现、处置、反馈城市综合管理相关问题，做到责任明确、反应敏捷、处置高效。
（三）建立工作例会机制。建立“五长制”工作联席会议制度，定期收集、研判、部署、协调、解决城市综合管理相关问题。街长每月召开街长办公会不少于1次，统筹处理城市综合管理难点热点问题，路长每月召开工作例会不少于2次，巷长和楼长不定期组织召开工作例会、院坝会或座谈会，及时协调、解决城市综合管理具体问题。
（四）强化督促确保实效。细化工作职责，明确工作任务，建立“五长”工作台账。将“五长制”落实情况纳入街道工作督查督办范围，安排专人督促和督导，及时掌握工作进度，确保问题整改一个核销一个，对工作不力的单位和个人实施约谈、通报、年终考核降级等处理措施。定期组织开展最美街区、最美游园、最美路巷、最美阳台、最美楼顶和门店市容市貌流动红旗评选活动。
（五）完善长效管理机制。认真总结推行城市综合管理“五长制”工作经验，坚持标本兼治、长效管理，不断改进工作方法，完善工作制度，形成大城众管、多元共治、共管共享的城市综合管理常态化长效化机制。
五、工作要求
 （一）高度重视，狠抓落实。加强组织领导，做好“五长制”的具体落实落地工作。按照全域覆盖、横向到边、纵向到底要求，采取划片包干、责任到人的方式，将辖区大街小巷城市综合管理责任细化明确到路长、巷长、楼长、店长，完成上墙公示，接受社会监督。签订临街门店《承诺书》，督促落实“门前三包”。
（二）加强配合，密切协作。加强与行业主管部门、街道各科室、各社区以及各级各类城市综合管理责任主体的联系沟通，定期召开工作例会，分析研判、协调解决城市综合管理问题。辖区各级“五长”要认真履行职责，建立信息共享、情况互通、资源共享工作机制，形成合力，推动城市综合管理纵深发展。
（三）强化宣传，营造氛围。按照大城众管的要求，充分发挥舆论宣传引导作用，大力宣传城市综合管理“五长制”工作，动员和引导辖区社会单位、居民群众积极响应、支持、参与城市综合管理，努力营造人人爱护城市环境、人人参与城市管理的良好氛围，确保“五长制”工作落到实处、取得实效。

