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重庆市万盛经开区金桥镇人民政府

关于印发《金桥镇巩固提升市级卫生镇创建成果暨“健康细胞”建设实施方案》的通知

各村（社区），机关各部门，辖区企事业单位：

现将《金桥镇巩固提升市级卫生镇创建成果暨“健康细胞”建设实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

重庆市万盛经开区金桥镇人民政府  

2022年10月12日        

（此件主动公开）
金桥镇巩固提升市级卫生镇创建成果暨

“健康细胞”建设实施方案

为深入贯彻习近平总书记关于爱国卫生运动的重要讲话精神，巩固提升国家卫生区和市级卫生镇创建成果，加快推进健康中国万盛实践，筑牢健康中国建设微观基础，深入实施健康细胞建设工作，根据重庆市万盛经开区爱国卫生运动委员会《关于印发万盛经开区巩固提升国卫创建成果暨建设健康城市实施方案的通知》（万盛经开爱卫发〔2022〕6号）文件要求，结合重庆市万盛经开区爱国卫生运动委员会办公室《关于转发健康村等健康细胞和健康乡镇、健康县区建设规范（试行）的通知》（万盛经开爱卫办发〔2022〕3号），结合我镇实际，特制定本方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，深刻认识爱国是核心、卫生是根本、运动是方式的爱国卫生运动内涵，坚持以人民健康为中心，政府主导、跨部门协作、全社会动员，预防为主、群防群控，丰富工作内涵，创新方式方法，总结推广新冠肺炎疫情防控有效经验和做法，突出问题和结果导向，着力改善人居环境，有效防控传染病和慢性病，提高群众健康素养和全民健康水平。

二、工作目标

持续抓好市级卫生镇巩固各项工作，结合我镇实际，2022年，完成健康机关、1个健康村和10户健康家庭的建设，名单如下：
1．健康机关：金桥镇人民政府

2．健康村：金堰村

3．健康家庭：

金堰村张家湾村民小组娄义槐家庭

金堰村坪上村民小组侯家兰、寿朝生、李孝在、李弟华和翁光玉家庭

金堰村小竹村民小组杨刚鑫家庭

金堰村新棕村民小组侯盛全、姚伦芳和伏友怀家庭

到2025年底，力争实现国家卫生镇建设目标，完成健康乡镇建设，以及健康村（社区）、健康机关、健康家庭等“健康细胞”建设种类覆盖率达100%。

三、职责分工
市级卫生镇的持续巩固由民政和社事办牵头，“健康细胞”建设总体由民政和社事办做好工作指导，机关各部门、村（社区）、辖区企事业单位按照“健康细胞”建设规范各司其职，协同抓好相关工作落实。

（一）健康乡镇建设。健康乡镇建设由民政和社事办牵头，机关各部门、村（社区）、辖区企事业单位按照《健康乡镇建设规范（试行）》（附件1），结合实际各司其职，协同落实。执法队、规建环保办、水利服务中心和各村（社区）等负责健康环境建设，社保所、辖区学校、市场监管所等负责健康社会构建方面，卫生院、经发办等负责健康服务优化板块，党政办、文化服务中心、卫生院和各村（社区）等负责健康文化倡导。

（二）健康村建设。健康村建设由民政和社事办做好工作指导，根据当年目标任务，由当年建设任务村牵头即2022年由金堰村牵头，机关各部门、辖区相关企事业单位协调配合，对照《健康村建设规范（试行）》（附件2），结合实际，抓好健康村建设各项工作。
（三）健康社区建设。健康社区建设由金灵社区牵头，民政和社事办做好工作指导，机关各部门、辖区相关企事业单位协同配合，按照《健康社区建设规范（试行）》（附件3）要求，结合实际抓好健康社区建设各项工作。
（四）健康机关建设。健康机关建设由党政办牵头，民政和社事办做好工作指导，机关各部门协同配合，按照《健康机关建设规范（试行）》（附件4），抓好健康机关建设各项工作。

（五）健康家庭建设。健康家庭建设根据当年目标任务指定村牵头，即2022年由金堰村牵头完成10户健康家庭建设，民政和社事办做好工作指导，机关各部门、辖区相关企事业单位协同配合，按照《健康家庭创建标准》（附件5），结合实际，抓好健康家庭建设各项工作。
四、保障措施

（一）高度重视，落实责任。镇政府将“健康细胞”建设纳入重要议事日程，按照“健康细胞”建设的目标和要求，压实相关单位工作责任，狠抓各项指标和任务的落实，定期了解工作推进情况，把握工作开展进度，确保“健康细胞”建设稳步推进。
（二）强化经费保障。按照“健康细胞”建设标准要求，投入工作经费，确保“健康细胞”建设工作顺利推进。

（三）加强督促指导。镇民政和社事办加强对各单位工作开展的指导，各相关单位要加强工作落实，及时提交相关建设资料，保质保量完成建设工作。
附件：1．健康乡镇建设规范（试行）

2．健康村建设规范（试行）
3．健康社区建设规范（试行）

4．健康机关建设规范（试行）
5．健康家庭创建标准

重庆市万盛经开区金桥镇党政办公室        2022年10月20日印发 
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