南桐府发〔2020〕29号

重庆市綦江区南桐镇人民政府

关于印发《南桐镇2020年扶贫日活动方案》的通知
各村（社区）、机关各部门，各爱心团体：

现将《南桐镇2020年扶贫日活动方案》印发给你们，请认真组织实施。

  南桐镇人民政府

                             2020年9月9日

（此件公开发布）

 南桐镇2020年扶贫日活动方案
2020年10月17日是我国第7个扶贫日，也是第28个国际消除贫困日。根据《关于印发〈万盛经开区2020年扶贫日活动方案〉的通知》（万盛经开扶领发〔2020〕11号）要求，为切实组织开展好我镇扶贫日系列活动，结合我镇实际，特制定如下方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习宣传习近平总书记关于扶贫工作重要论述和在决战决胜脱贫攻坚座谈会上重要讲话、视察重庆重要讲话精神，全面落实市委、市政府，党工委、管委会工作要求，围绕决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，坚持正确导向、注重实效、广泛参与、务实节俭的基本原则，开展扶贫日系列活动，加强正面宣传，充分展示党的十八大以来我区脱贫攻坚成果和经验，讲好扶贫故事，分享扶贫成果，广泛动员社会力量合力攻坚，为收官之年决战决胜脱贫攻坚凝聚力量、营造氛围。

二、活动内容

（一）深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述。

10月17日前，镇机关各部门、各村（社区）开展学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述。（牵头单位：党群办；配合单位：文服中心、产业中心，各村（社区）、驻村工作队）

（二）开展扶贫日重大宣传活动。

结合扶贫日系列活动，开展产品采摘、垂钓休闲等农事活动，推介一批特色扶贫产品，促进丰产又丰收。（牵头单位：党群办；配合单位：文服中心、产业中心，各村（社区）、驻村工作队）

（三）开展脱贫攻坚先进事迹宣讲活动。

宣传报道党员干部扶贫济困典型、贫困群众自力更生脱贫致富典型。全方位宣传我镇各村脱贫攻坚的奋斗历程、主要成效和典型经验，充分展现脱贫攻坚取得的成效，切实把榜样的力量转化为决战脱贫攻坚、决胜全面小康的生动实践。（牵头单位：党群办；配合单位：文服中心、产业中心，各村（社区）、驻村工作队）

（四）举办消费扶贫系列活动。

举办采果节、丰收节等节会活动；组织参加区级、市级扶贫产品展销会，配合开展直播带货系列消费扶贫活动，大力推动扶贫产品和扶贫产品进驻社会扶贫网重庆馆工作。（牵头单位：经发办；配合单位：机关各部门、各村（社区）、驻村工作队）

（五）组织开展爱心捐赠活动。

开展扶贫日爱心捐赠，组织动员社会各界爱心人士捐赠；开展线上99公益公开募集活动，动员爱心组织、爱心企业家和爱心人士进行爱心捐赠。（牵头单位：民政社事办；配合单位：机关各部门、商会、各村（社区）、驻村工作队）

（六）组织开展走访慰问活动。

2020年9月至10月，领导干部、驻村干部和帮扶责任人开展走访慰问活动。镇、村两级书记持续遍访贫困户，帮扶干部入户开展走访慰问。关注边缘易致贫户、低保户、残疾户等重点人群，防止返贫。按照“走访不漏户、户户见干部”的要求，全面走访贫困群众，广泛听取意见建议，帮助解决实际困难。（牵头单位：产业中心；配合单位：各村、驻村工作队、各帮扶干部）

三、工作要求

（一）加强组织领导。活动在镇脱贫攻坚领导小组的领导下开展。产业中心承担日常工作，具体负责拟定活动方案，协调联络。各村（社区）、机关各部门、各爱心团体积极组织和参与扶贫日相关活动。

（二）广泛动员实施。广泛发动辖区各企事业单位扶贫济困，并及时沟通汇报活动进程，做好新闻采写、信息宣传等工作，掀起决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会的热潮。

（三）务求取得实效。把握节奏，明确时限，确保各项活动顺利推进。注重为贫困群众解决实际问题，进一步提升贫困群众的满意度，力争脱贫攻坚成效考核取得“好”等次。

抄送：扶贫办。

南桐镇党政办公室                        2020年9月9日印发



