





南桐党政办发〔2021〕23号


  重庆市綦江区南桐镇党政办公室
[bookmark: _GoBack]关于印发《南桐镇乡村振兴工作领导小组
2021年工作要点》的通知

各村，机关各部门，驻镇各单位：
现将《南桐镇乡村振兴工作领导小组2021年工作要点》印发给你们，请认真组织实施，确保圆满完成各项工作任务。

              南桐镇乡村振兴工作领导小组办公室（代章）

                2021年8月9日

（此件公开发布）
南桐镇乡村振兴工作领导小组2021年工作要点

2021年是全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的开局之年。全镇“三农”工作要深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记在中央农村工作会议上的重要讲话精神和对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，全面落实党中央、国务院“三农”工作部署，市委、市政府《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》（渝委发〔2021〕1号）以及党工委、管委会关于农村工作及乡村振兴工作相关要求，坚持农业农村优先发展，抓实乡村振兴工作，为全镇经济社会持续健康发展提供坚实支撑。
一、抓实抓细粮食和生猪、蔬菜等重要农产品稳产保供
（一）确保粮食面积和产量只增不减。确保全年粮食播种面积和产量分别稳定在1.678万亩、0.545万吨以上（责任单位：农服中心）。
（二）持续恢复生猪产能。确保生猪产业平稳有序发展，配合区农林局加快推动现代化生猪养殖循环产业基地项目落地，力争生猪出栏量达到1万头左右（责任单位：农服中心）。
（三）稳定发展蔬菜产业。高标准建设蔬菜基地，蔬菜产量保持在1.2万吨以上（责任单位：农服中心）。
（四）加大高标准农田建设力度。以粮食生产功能区和重要农产品生产保护区为重点，积极争取高标准农田建设项目（责任单位：农服中心）。
（五）坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。坚决守住耕地红线，严肃查处违法行为，构建早发现、早制止、严查处的常态化监管机制。配合上级深入推进农村乱占耕地建房专项整治行动（责任单位：规资所、规建环保办、农服中心）。
二、加快发展乡村产业
（一）持续用力培育壮大优势特色产业。大力发展现代山地特色高效农业，打造茶叶、蜜柚、蟠桃、双效桃、李子、草莓等6大特色产业，延长特色产业链（责任单位：农服中心）。
（二）探索打造乡村振兴示范点。整合现有资源，打组合拳，努力推动王家坝乡村振兴示范点建设（责任单位：产业中心）。
 （三）深入推进农业品牌创建。大力发展“两品一标”农产品，打造一批万盛出口农产品品牌。申报“一村一品”示范村1个以上。从农业标准化生产入手，健全农产品质量安全监管和追溯体系，牢牢守住农产品质量安全底线，推进食用农产品达标合格证制度（责任单位：农服中心、市监所）。
三、加强新时代农村精神文明建设
（一）深入推进农村思想政治宣传教育。大力开展庆祝建党100周年主题宣传活动和“听党话、感党恩、跟党走”宣讲活动（责任单位：党群办、妇联、产业中心）。
（二）深化乡村文化供给。配合上级实施乡村文化振兴“百乡千村”示范工程。培育“一村一品”文化活动品牌2个，开展文化科技卫生“三下乡”活动18场（责任单位：文服中心）。
（三）大力培育新时代乡村文明新风尚。配合上级做好“文明生活进农村”、乡村振兴志愿服务、移风易俗“十抵制十提倡”、绿色家庭创建、书香润万家家庭阅读、寻找最美书香家庭、家庭助廉立德活动等。做好农村留守妇女、留守老人、留守儿童的权益维护等关心帮扶工作（责任单位：党群办、妇联）。
四、加强农村生态文明建设
（一）持续推进化肥农药减量增效。配合上级持续推进科学施肥用药，推广有机肥、高效低毒低残留农药和生物农药。加强农作物病虫害统防统治和绿色防控（责任单位：农服中心）。
（二）加强农业废弃物资源化利用。配合上级做好秸秆综合利用、畜禽粪污资源化利用、农药包装物回收处置补贴等工作（责任单位：农服中心）。
（三）启动长江流域“十年禁渔”。配合经开区全面落实长江十年禁渔令（责任单位：农服中心）。
（四）推进山水林田湖草系统治理。配合上级做好矿山地下水治理、“三废”污染治理、生态修复、土地综合整治、耕地管控、国土绿化等工作。严格落实河长制，全面推进林长制（责任单位：规资所、规建环保办、农服中心）。
五、实施乡村建设行动
（一）强化乡村规划引领。配合上级有序开展乡镇国土空间规划编制。配合上级优化完善全域全要素村庄规划（责任单位：规资所、规建环保办）。
（二）加强乡村公共基础设施建设。配合上级优化农村水、电、路、气、通讯、物流、环保等设施的布局。新建“四好农村路”14.9公里。全面实施路长制。配合上级启动农村饮水安全保障行动（责任单位：村镇中心、经发办、规建环保办、农服中心等）。
（三）实施农村人居环境整治。探索打造农村人居环境整治示范点，以“五清理一活动”工作为依托，全面提升农村人居环境，建设完成王家坝村美丽乡村项目。推进渝黔高速扩能项目沿线风貌整治，持续加强沙坝—民权—营寨农村人居环境整治提升（责任单位：农服中心、产业中心）。
（四）提升农村基本公共服务水平。持续推进村卫生室标准化建设，力争50%村卫生室业务用房面积不低于60平方米、合格村医不少于1名。今年建设完成南桐镇养老服务中心。建成村级互助养老点6个。落实好民生兜底保障政策，及时将符合低保、特困人员救助供养、临时救助的人员纳入兜底保障范围（责任单位：民政社事办、劳动社保所）。
六、加强农村基层组织建设和乡村治理
（一）推动基层基础全面进步全面过硬。扎实做好各村“两委”集中换届工作。坚持和完善向村配备第一书记制度。制定2021—2023年农村发展党员3年规划，确保每个村每3年至少发展1名年轻党员（责任单位：党群办、民政社事办）。
（二）加强和改进乡村治理。配合上级做好村委会规范化建设和村务公开“阳光工程”及公民法治素养行动，乡村群众法治宣传教育普及率达到80%以上。加强乡村人民调解组织和队伍建设（责任单位：民事社事办、司法所）。
（三）深入推进平安乡村建设。巩固农村扫黑除恶专项斗争成果，配合上级推进矛盾纠纷综合调处平台建设及农村地区“雪亮工程”建设。开展农村地区反邪教斗争（责任单位：平安办、派出所）。
    七、做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接
（一）做好项目库建设。建立巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目库，将重大工程项目纳入“十四五”相关规划（责任单位：产业中心）。
（二）加强扶贫资产管理监督。摸清各类扶贫项目形成的资产底数，做好扶贫资产的清查，确权，登记工作。落实公益性自查管理主体、责任人和管护责任。明晰经营性资产产权关系，纳入国有资产及农村集体资产管理体系（责任单位：产业中心）。
（三）抓实“两不愁三保障”回头看。举一反三，加强问题整改，确保“两不愁三保障”及饮水安全不出现任何问题。加强工作调度，做到问题及时发现、及时解决，确保问题动态清零（责任单位：产业中心）。
（四）做好脱贫户动态监测。对已脱贫人口继续开展动态监测，针对因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难的已脱贫户，及时纳入重点监测帮扶对象，落实就业、医疗、临时救助等帮扶政策，确保不出现返贫（责任单位：产业中心）。
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