



 




重庆市万盛经开区青年镇人民政府
关于转发《关于加强高标准农田建设工程
管护的通知》的通知

辖区各村：
现将重庆市万盛经济技术开发区农林局《关于加强高标准农田建设工程管护的通知》（万盛经开农林发〔2020〕150号）转发给你们，请各村组织好人员认真学习领会，遵照执行。

重庆市万盛经开区青年镇人民政府
                        2020年11月13日
（此件公开发布）
	重庆市万盛经济技术开发区农林局文件

	万盛经开农林发〔2020〕150号

	



重庆市万盛经济技术开发区农林局
关于加强高标准农田建设工程管护的通知

各镇人民政府：
高标准农田建设是一项功在当代利在千秋，彻底改变农村农业基础生产条件，保证粮食生产安全的宏伟事业。自“十二五”以来，我区累计实施高标准农田超10万余亩，取得了显著的经济、社会和生态效益。为充分利用好这一农业基础工程，确保其良好运作，长久发挥效益，按照《重庆市农业农村委员会办公室关于对跟踪审计发现高标准农田建设管理存在问题进行整改的通知》（渝农办发〔2019〕190号）、《重庆市农田建设项目管理实施办法（试行）的通知》（渝农发〔2020〕55号）和《重庆市农田建设补助资金管理实施细则》（渝财农〔2020〕19号）等文件要求，结合我区实际，现将我区加强高标准农田建后管护工作有关要求通知如下：
一、明确管护主体，落实管护责任
按照“谁受益、谁管护、谁使用、谁管护”的原则，对项目建后移交给项目镇人民政府管护使用的，项目镇人民政府为管护主体，镇分管领导为管护第一责任人，全面负责项目建后管护工作，项目镇农服中心主任为管护第二责任人负责协调落实工程管护工作；对项目建后移交给项目区村民委员会管护使用的，项目区村民委员会为管护主体，村主任为管护责任人，负责按照“村民自治管理”原则，全面协调落实工程管护工作；对通过承包、租赁、拍卖、业主负责制等市场方式取得工程管护权的管护主体，其法人、承包人或者租赁人、拍买人为工程管护责任人，全面负责落实工程管护工作。
各类管护主体应严格遵守法律和行政法规有关规定，不得以任何理由擅自收取有关费用，不得擅自将工程及设备变卖，不得破坏水土资源和生态环境。
二、理清管护范围，强化管护标准
高标准农田工程管护范围为包括“十二五”以来原国土局实施农田整治项目和农林局实施的农业综合开发项目以及高标准农田项目（具体见高标准农田上图入库表）。
高标准农田工程管护应达到以下管护标准：田间道路维持路面平整，路沿路肩完好平直，保持畅通，路牌等标志保持完好。灌排工程及配套设施要定期检查，确保井、泵、井房、管道、桥、涵、闸、井台、渠道、出水口、配电等正常运行，渠道应及时疏浚，保持通畅。农田防护和生态保持工程要做到缺额补栽，保持总体完好。
三、建立管护机制，加强管护宣传
各类管护主体应按照管护责任和要求，进一步建立管护机制，细化管护措施，加强各项工程设施定期不定期检查维护，确保管护责任落到实处。并充分利用广播电视、手机短信等多媒体，以及宣传栏、宣传单和村组会议等传统手段，对高标准农田建后管护工作进行开展广泛宣传，使之家喻户晓，让制止破坏田间工程成为干部群众的自觉行动，让老百姓主动参与到工程管护工作中来，破除等靠要思想，提高老百姓主动管护项目工程积极性。
四、创新投入方式，多元资金筹集
由于高标准农田建设管护工作目前没有单独预算管护资金，各类管护主体应创新管护投入方式，通过多形式、多渠道筹集管护资金，建立多元化投入机制。各类管护主体可通过从集体收益中安排或在工程收益中按适当比例提取资金用于农发工程管护。鼓励建立农民用水户协会或高标准农田工程管护协会，采取“村民一事一议”等形式，积极筹集管护资金，用于工程管护。对村民委员会组织受益农户投工投劳，参与修复项目区公益性农田工程，应符合“村民一事一议”有关要求，不得加重农民负担；对财政投入形成的高标准农田工程通过承包、租赁、拍卖等方式取得的收入，优先保证用于工程管护。
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（此件公开发布）
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