

重庆市万盛经开区青年镇人民政府

关于印发青年镇变型拖拉机清零专项行动

实施方案的通知

各村（社区），机关各办、站、所、中心，市场监督管理所：

为了保障我镇有计划、有目标地开展变型拖拉机清零行动，确保行动落实到位、清理到位，现将《青年镇变型拖拉机清零专项行动实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。


附件：青年镇变型拖拉机清零专项行动实施方案

重庆市万盛经开区青年镇人民政府

                          2021年1月26日

（此件公开发布）
附件

青年镇变型拖拉机清零专项行动实施方案

根据市农业农村委、市公安局、市应急管理局、市市场监督管理局、市财政局五个部门关于印发《重庆市变型拖拉机清零专项行动实施方案》的通知（渝农发〔2020〕129号）和区农林局、区财政局、区应急管理局、区公安分局、区市场监督管理局五个部门关于印发《关于印发万盛经济技术开发区变型拖拉机清零专项行动实施方案的通知》（万盛经开农林发〔2021〕4号）的文件要求，为进一步深化变型拖拉机整治，决定在全镇开展变型拖拉机清零专项行动。本次行动是对开展变型拖拉机专项整治的深化和延伸，是对其安全隐患和管理问题进行彻底消除、彻底整治。现结合我镇实际，制定本方案。

一、工作目标

（一）总体目标。采取“宣传教育引导退出一批、财政补贴鼓励报废一批、强力执法打击取缔一批、依法依规公告注销一批”等方式，大力推进我镇注册登记的渝籍变型拖拉机和我镇范围内的外籍变型拖拉机淘汰报废或注销工作，到2025年底，全镇变型拖拉机实现清零目标。

（二）阶段目标。以2020年第四季度全镇清理统计的变型拖拉机存量数据（渝籍变拖5台、外省籍变拖17台）为基础，在2021—2025年期间，各年总存量依次下降28%、35%、55%、80%、100%。

二、工作措施

按照“以人为本、疏堵结合、分类处置、管服并举”原则，镇相关部门各司其职、各尽其责、通力协作、密切配合，合力推进全镇变型拖拉机清零专项行动。

（一）强化宣传引导。农服中心、综合执法大队、应急办、各村（居）加强对农民群众特别是变拖机主及驾驶人员的法治教育和安全警示教育，采取多种形式通过变型拖拉机交通事故车毁人亡典型案例宣讲，教育引导广大农民群众坚决不购买、不使用、不搭乘变型拖拉机，主动参与配合并支持变型拖拉机清零行动。  
（二）强化台账管理。农服中心进一步核实变拖清理统计报表的准确性，若有增加及时增补，做到清理统计率100%，不得漏统错统重统，做好变型拖拉机清理统计台账和注销（报废）台账，建立“双台账”管理制度。对辖区内注册登记的渝籍变型拖拉机和外籍变型拖拉机要逐台核实，完善相关信息，纳入清理统计台账，对还在行驶未报废的变型拖拉机（渝籍与外籍）做到驾驶证、行驶证、机主（驾驶员）身份证复印件、变拖照片、运行或处置情况等资料一车一档。对已经注销或报废的变型拖拉机，要纳入注销（报废）台账，逐台详细收集记录注销申请、报废证明等相关信息、证据。

（三）强化安全监管。镇派出所、镇综合执法大队、镇市场监管所按照各自职能职责认真履职，依照有关法律法规，采取督促报废、联合执法等方式，加强对渝籍变型拖拉机和外籍变型拖拉机的安全监管。特别是各村交通劝导站要发挥好交通劝导的职能，对途经站点的变型拖拉机强化检查，对存在载人、载物、无证驾驶以及使用假牌证等违法违规现象进行制止，并立即向镇综合执法大队和派出所进行举报。
（四）强化联合执法。农服中心、综合执法大队、应急办、派出所、市场监管所等部门建立联合监管机制，成立联合执法工作专班，加大联合执法力度，严厉打击变型拖拉机各类违法违规行为。

镇农服中心负责对接区农林局，并及时对已统计入账的外籍变型拖拉机牌照真伪甄别结果告知派出所、综合执法大队等部门，主动配合派出所、综合执法大队打击使用假牌假证的违法行为。对辖区内新增的外籍变型拖拉机，要及时上报给区农林局甄别牌照信息真伪，确认为假牌假证的及时向派出所、综合执法大队移交相关违法线索。

派出所、综合执法大队在职责范围内，强化本辖区变拖道路交通安全执法检查力度，依法严厉查处假牌假证、无证驾驶、违法载人、不安装反光贴等违法行为，做到逢车必查、逢违必罚、逢假必扣，持续保持严打高压态势，每季度末向镇‘变拖清零办’报送查处车辆相关信息及处罚情况。

镇市场监管所加强市场销售环节的执法检查力度，宣传相关法律法规，发现制假售假等违法线索，立即移交公安部门查处。

（五）强化属地管控。各村（居）要对变型拖拉机实施网格化管理，将变型拖拉机及驾驶人的安全监管工作纳入本村（居）安全管理的管控范围，对变型拖拉机所有人、驾驶人等群体要加强安全常识教育，强化遵纪守法意识，严防变型拖拉机无牌无证上路运营、违法载人等违法行为，坚决杜绝道路交通事故发生。

（六）渝籍变型拖拉机和外籍变型拖拉机分类处置方式。

1. 渝籍变型拖拉机的分类处置方式。一是对机主主动申请注销的，由镇农服中心上报给区农林局，并由区农林局指导机主提交相关资料，及时规范办理注销手续。二是对机主不主动申请注销，但检验有效期届满后连续3年内未取得拖拉机检验合格标志的、或装用单缸发动机且使用时间超过9年的、或使用年限超过15年的渝籍变型拖拉机，按照《机动车强制报废标准规定》等规定，由镇农服中心上报由区农林局核实后，予以公告注销。三是对变型拖拉机已灭失，牌证无法收回的，由机主提出申请，由镇农服中心上报区农林局进行公告注销。四是对取得注销手续并符合报废补贴条件的“渝01”拖拉机，报废补贴标准及操作程序按相关规定执行。

2. 外籍变型拖拉机分类处置方式。一是对悬挂由市外农机主管部门核发号牌的变型拖拉机，由镇农服中心动员、督促本辖区内的机主主动联系发证机关办理报废注销手续，办理完成后，机主持发证机关出具的注销证明向镇农服中心报备；不愿自动注销报废的自行上机动车检测线，符合上机动车牌照的，由外籍变型拖拉机车主自行向车管所申请上机动车牌照，成功换牌的持有效证件到镇农服中心报备，不符合上机动车牌照的按照相关法律法规自行或强制报废。二是自行报废停驶的，主动上交两块号牌、行驶证、报废照片等到镇农服中心；确实不能上交号牌、行驶证、报废照片等证据的，由机主承诺报废停驶，所在村（居）、镇农服中心核实属实，纳入注销（报废）台账。三是转卖到区外的，凭转卖合同（协议）或由机主承诺停驶，所在村（居）、镇农服中心核实属实，纳入注销（报废）台账。

三、保障措施

（一）加强组织领导。为加强对全镇变型拖拉机清零行动的组织领导，成立由镇农服中心牵头，镇综合执法大队、镇应急办、派出所、市场监管所等部门负责人、各村（居）主任为成员的全镇变型拖拉机清零专项行动工作领导小组，由镇长任组长，分管领导任副组长，不定期召开专题会议，对变拖清零情况进行会商，做好专项行动的统筹谋划、部署推进、督促指导等工作。领导小组下设办公室（以下简称：变拖清零办，联系电话48350459），设在镇农服中心负责日常事务工作。

（二）加强信息报送。镇综合执法大队等相关部门每季度末向‘镇变拖清零办’报送查处变型拖拉机相关信息及处罚情况。

重庆市万盛经开区青年镇党政办公室        2021年1月26日印发

































































