



                                                                   
                                                                                       
重庆市綦江区石林镇人民政府文件 

石林府发 〔2020〕36号
 
重庆市綦江区石林镇人民政府
关于印发石林镇涉渔百日走访活动实施方案的通知

各村民委员会、镇机关各科室、辖区内有关企事业单位：
为贯彻落实市委、市政府、区党工委、区管委会决策部署，切实做好我镇禁捕工作，根据《万盛经开区管委会办公室关于成立万盛经开区禁捕工作领导小组的通知》（万盛经开办〔2020〕6号）和《万盛经开区禁捕工作领导小组打击非法捕捞工作专班关于印发万盛经开区涉渔百日走访活动实施方案的通知》（万盛禁捕专班发〔2020〕1号）精神，经区打击非法捕捞工作专班（以下简称“工作专班”）决定自即日起，组织开展为期100天的涉渔联合走访活动，现将《石林镇涉渔百日走访活动实施方案》印发你们，请结合工作实际，认真贯彻执行。
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石林镇涉渔百日走访活动实施方案

为认真贯彻落实习近平总书记等中央领导有关指示批示精神，深入推进打击长江流域非法捕捞专项整治行动，扎实做好禁捕基础摸排和法治宣传教育等工作，区打击非法捕捞工作专班决定，自即日起组织开展为期100天的涉渔百日走访活动。为确保走访活动取得实效，结合我镇实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平总书记关于“共抓大保护、不搞大开发”的重要指示精神为指导，认真落实党中央、国务院决策部署，大力保护长江母亲河和加强生态文明建设，积极营造“不敢捕、不能捕、不想捕”的社会舆论氛围，确保我镇如期实现禁捕目标任务。 
二、工作目标
通过开展对涉渔重点场所的走访活动，进一步摸清掌握非法捕捞人员有关情况，切实提高社会公众知晓率和参与度，为依法严厉打击非法捕捞违法犯罪活动奠定坚实基础。
三、组织领导
在市、万盛经开区禁捕工作领导小组组织领导下，我镇有序推进此次涉渔百日走访活动，坚决做到行动迅速、组织有力、措施到位、成效明显。
四、主要任务
农业服务中心牵头，各村和石林派出所、水利服务中心、综合行政执法办、石林市场监督管理所、经发办旅游服务中心、民政和社会事务办等行政科室参与，采取普遍走访与重点走访相结合的方式进行，切实做到“三必访”。
（一）特殊人群家庭及周边群众必访。结合村（居）工作，全面排查辖区内因非法捕捞问题受过行政违法和刑事、治安打击处理的人员等特殊人群及其周边群众，深入其家中逐人见面，加强教育、落实管控、消除隐患、收集违法犯罪线索并实施精准打击。
（二）涉渔重点区域及周边群众必访。深入辖区内非法捕捞案件多发的刘家河、小河、鲤鱼河等重点水域、两河农贸市场、白花农贸市场及其余农贸市场等水产品交易区域、涉渔餐饮场所等重点场所，听取群众意见，掌握社情民意，收集涉渔违法犯罪线索，实施精准打击。
（三）涉河库区域周边群众必访。深入辖区天然水域禁渔区和水库周边群众，听取群众意见，掌握社情民意，收集涉渔违法犯罪线索，实施精准打击。
五、主要措施
各村要狠抓“百日走访活动”各项工作措施落实，为禁捕及打击非法捕捞工作奠定坚实基础。
（一）高度重视，立即启动走访活动。此时开展涉渔百日走访活动，就是要通过对涉渔重点场所、重点水域、重点人员的走访，进一步摸清有关情况，营造“不敢捕、不能捕、不想捕”的社会环境，意义极其重大。为此，各村务必高度重视，把走访活动作为专项整治行动的重要抓手，逐级召开动员部署会议，周密制定走访方案，迅速展开相关工作。
（二）全面走访，有效解决实际问题。各村要深入包含“三必访”在内的涉鱼重点家庭、重点水域、重点部位、重点场所、重点人员，开展普遍走访工作，了解掌握情况，开展法治宣传，消除风险隐患，确保不漏一户、不落一处、不丢一人。在宣传上，要大力宣传禁捕法律政策，并通过悬挂禁捕标语、张贴禁捕布告、公布涉鱼典型案例等方式，积极营造良好社会氛围。在清缴上，要督促群众主动上缴捕捞非法网具，并逐项登记造册，签订承诺书，完善走访记录表；要以村为单位，及时销毁非法捕捞网具，不留反弹隐患。在帮扶上，要积极推动领导干部包片分村，点对点宣传禁捕政策、掌握群众实际困难、落实帮扶措施。
（三）夯实基础，维护社会安全稳定。各村要加强社会安全稳定的风险评估工作，加强信息监测，实时比对碰撞，研判刻画可疑轨迹动向，第一时间通报核查，跟进稳控处置措施；对因禁捕工作措施、敏感案事件等可能引发涉稳群体性事件的，要迅速做好事件防范应对处置工作。同时，镇平安建设办牵头，各行政科室和各村配合要建立健全涉渔犯罪打击整治、矛盾纠纷化解、风险隐患排查多元化、多科室联动机制，坚持打击整治与防范化解相结合，最大限度将各类矛盾纠纷、风险隐患等化解在基层、消除在萌芽，切实维护社会安全稳定。
六、工作要求
（一）务实高效推进。各村在走访活动中要紧扣国务院办公厅《关于切实做好长江流域禁捕有关工作的通知》要求和区打击非法捕捞专项整治行动相关工作安排，认真结合工作实际，明确时间表、画好路线图，分阶段分层次部署开展普遍摸排、重点排查、深化巩固等工作，实现走访活动全覆盖。
（二）创新工作方法。各村要积极通过现代科技搭建密切联系群众的“连心桥”，确保群众诉求可以多渠道反映，社情渔情警情全方位掌握，真正实现“全时空守护长江流域”、“零距离服务禁捕工作”，努力形成共治共享的涉渔治理新格局。石林镇要向社会公布打击整治非法捕捞违法犯罪活动举报电话（110、48338038），重奖有效举报人员，扩大线索来源，激励广大人民群众踊跃参与打击整治非法捕捞专项行动。
（三）灵通情况信息。各村要按要求将有关情况上报镇农业服务中心。每月22日前，上报本月走访工作进展情况（包括走访家庭数、重点场所数，摸排重点人员数、案件线索数，收缴渔船数、网具数，群众举报线索及奖励数等基本要素，以及存在的问题、工作建议等）和《涉渔百日走访活动进展情况月报表》。对工作中有效预防、发现处置个人极端暴力犯罪案件、重大群体性事件的典型事例，及时上报。

附件：1.涉渔百日走访活动任务分解表
2.涉渔百日活动走访记录表
3.石林镇河库长体系表
4.天然水域、相关通告和相关政策规定
5.涉渔百日走访活动及非法捕捞案件线索摸排督检表
6.涉渔百日走访活动及非法捕捞案件线索摸排督检表
7.涉渔百日走访活动进展情况月报表
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