万东镇2020年山洪灾害防御应急预案
1总则
1.1编制目的
山洪灾害是指山丘区由于降雨引发的山洪、泥石流、滑坡等对人民生命、财产造成损失的灾害。为有效做好山洪灾害的防御和处置工作，确保山洪灾害防御工作高效有序进行，最大限度减少人员伤亡和财产损失，避免群死群伤事件发生，保障万东镇经济社会可持续发展，特编制本预案。
1.2编制主要依据
依据《中华人民共和国防洪法》《重庆市防汛抗旱条例》《重庆市山洪灾害防治项目实施方案》《重庆市万盛经开区山洪灾害防治项目实施方案》《重庆市万盛经济开发区山洪灾害调查报告》等相关法律、法规制定本预案。
1.3编制原则
（1）坚持科学发展，体现以人为本，以保障人民群众生命财产安全为首要目标。
（2）贯彻安全第一，常备不懈，以防为主，防、抢、救相结合。
（3）落实地方人民政府行政首长负责制、分级管理责任制、分部门责任制、技术人员责任制和岗位责任制。
（4）工程措施和非工程相结合，广泛发动群众，调动全社会参与山洪灾害防御。
（5）因地制宜，具有实用性和可操作性。
（6）坚持统一认识、统一指挥、统一调度、服从大局、团结抗洪的原则。
1.4适用范围
本预案适用范围为万盛经开区万东镇人民政府管辖范围内山洪灾害的防御和应急处置。
1.5预案编制
万东镇山洪灾害防御预案的编制内容包括：调查了解区域内的自然和经济社会基本情况、历年山洪灾害的类型及损失情况，分析山洪灾害的成因及特点，在调查研究的基础上划分危险区和安全区；确定镇、村级防御组织机构人员及职责；充分利用已有的监测及通信设施、设备，制定实时监测及通信预警方案，确定预警程序及方式，根据预报及时发布山洪灾害预警信息；确定转移安置的人员、路线、方法等，拟定抢险救灾、灾后重建等各项措施，安排日常的宣传、演练等工作。
1.6预案审批
（1）本预案由万东镇人民政府负责审批，报区水利局备案。
（2）预案有效期一般为3~5年，每隔3~5年修订一次，情况有较大变化时应及时修订。
2基本情况
2.1自然地理
万东镇境内无大的河流，多为山涧小溪，河谷深切、狭窄、源短、径流小，平时水量不足，一遇汛期河水猛涨，水流湍急，常造成灾害。镇境内共有三条河流汇入长江二级支流蒲河。孝子河由建设二郎河到村王爷庙渡口，全长20km，流域面积0.72km2；清溪河系孝子河二级支流，发源于万盛经开区黑山镇山王庙，经黑山镇流入万东镇新华村白果社与龙凼溪汇合，到腰子口再与清溪沟汇合，经东林煤矿在两河口汇入孝子河，全长11.01km，流域面积0.1km2；小河发源于万盛经开区石林镇农林，经石林镇流入万东镇五里村，在榜上村新民桥汇入孝子河，全长9.4km，流域面积0.08km2。辖区地貌多样，以丘陵、平坝为主；地形复杂，地势东高西低，山脉南北伸展；土壤类型以黄壤和紫色土为主，土壤pH从微酸性到微碱性。海拔320-850米，最高点是东部箐溪村南竹山，最低点在西部建设村和平社。境内有较为丰富的煤炭、石灰石、石英砂、页岩黏土等矿藏资源。
2.2气象水文
万东镇属亚热带季风性湿润气候，冬暖春旱夏热，无霜期长，热量丰富，年均降雨量为1310毫米，雨量集中在夏半年(5-10月，占年降水量的70%以上)，冬半年(11-4月)降水量较少；年均气温为18.3℃，其中极端最高气温为41.7℃，极端最低气温为-3.6℃；年积温为6628.3℃，日照1165.4小时，无霜期为341.3天。
2.3经济社会情况
全镇土地总面积8.3955万亩，其中耕地面积0.9313万亩，占全镇土地总面积的11.09%；林地面积2.76万亩，占土地总面积的32.87%，其中生态林1.97万亩，经济林0.7万亩；茶园面积0.11万亩（1.19%）；淡水养殖业0.13万亩（1.55%），居民点及工矿用地、交通用地、未利用土地和水域面积4.4642万亩，共占土地总面积的53.17%。
2.4山洪灾害防御现状
2.4.1历史山洪灾害
从历史上所发生的情况来看，我镇的主要山洪灾害类型是由于暴雨而引发的河水暴涨，溢出河流并伴随山体滑坡、泥石流等，并对人民群众的生命财产造成严重威胁。2007年7月12日万东镇箐溪村李子山社，因特大暴雨，造成山体滑坡，滑坡堆积体长约200m，宽约100m，约10万m3的泥石流冲向下游田土和河道，损毁田土150亩，阻塞河床500m，涉及村民30户120人，9户房屋完全垮塌，5户部分垮塌，另有20多户村民因出山公路和道路被冲毁而遭围困。
2.4.2山洪灾害成因及特点
我镇山洪灾害的成因主要是突发性强降水，暴雨历时短，强度大，加之山高坡陡，植被保护极差，极易形成山洪、地质灾害。
其特点为：峰高、时短、速急，来势凶猛，难以抵挡，但有一定的预见性。
2.4.3山洪灾害防御现状
（一）我镇加大对灾害知识的宣传力度，在主干道、人口集中地张贴显著标语、发放宣传资料、明白卡3000余份，并在每年汛期来临前编制了防灾预案，制定出一系列救灾措施，准备了充足的救灾物资，以做到有备无患。
[bookmark: _GoBack]（二）我镇在山洪易发地点开挖了山洪沟和泥石流沟，以便在山洪灾害发生的时候能够尽快排洪。截至目前为止，我镇已经在团结、建设、新田、五和等村进行了坡改梯等水土保持措施，在五里、榜上两村修建河堤和进行土地整治，箐溪河道整治正在施工建设中。在新华、团结、新田、六井和建设五村可视范围内实施城区森林工程，有效的防御山洪灾害带来的危害。
（三）目前我镇工程措施中还有很多的问题存在，各种工程在建成后，由于没有专人的管护，有一部分都已经破损，还有的是人为的破坏而导致工程被损坏，一旦发生暴雨或者泥石流等山洪灾害的时候，这些都将成为威胁。所以我们将进一步加强对现有工程的保护，并在此基础上加大工程的投入，以确保我镇在山洪灾害发生的时候能够很好的应对。
3危险区、安全区的划分
3.1划分原则
危险区指受山洪灾害威胁的区域，一旦发生山洪、泥石流、滑坡，将直接造成区内人员伤亡以及房屋、设施的破坏。危险区一般处于河谷、沟口、河滩、陡坡下、低洼处和不稳定的山体下；安全区是指不受山洪、泥石流、滑坡威胁，地址结构比较稳定，可安全居住和从事生产活动的区域。安全区是危险区人员的避灾场所。安全区一般应选在地势较高，平坦或坡度平缓的地方，避开河道、沟口、陡坡、低洼地带。
3.2危险区划定
根据山洪灾害可能发生的程度、范围和上诉划分原则，在调查历史山洪灾害发生区域的基础上，结合气候和地形地质条件、人员分布等情况，依据《万盛经开区山洪灾害调查报告》成果，全镇范围内的山洪灾害危险区共计有9处。
3.3安全区划定
将历史洪水线以上及河道（山洪沟）十年一遇洪水淹没线以上，无山体滑坡、泥石流等灾害迹象发生且地势较高、平坦或坡度平缓，避开河道、沟口、陡坡、低洼地带和对外通讯条件良好的区域，可划定为安全区。
4组织指挥系统
4.1组织指挥机构
镇成立山洪灾害防御领导小组，由镇长任组长、各相关分管领导任副组长，各科室负责人为成员。办公室设在镇农业服务中心，由其负责处理日常事务。党政办、党群办、经发办、民政和社会事务办、卫健办、平安建设办、规划建设管理环保办、财政办、应急管理办、综合行政执法办、农业服务中心、文化服务中心、退役军人服务站、村镇建设服务中心、产业发展服务中心、国土所、万东派出所、各村（社区）为成员单位。
4.2职责与分工
镇山洪灾害防御领导小组：负责拟定全镇山洪灾害防御有关政策、规定和制度；负责组织制定山洪灾害防御预案；负责统筹领导、统一指挥、综合协调全镇山洪灾害预防和应急处置、抢险救援；负责组织山洪灾害防御知识与法律、法规、政策的宣传等。
镇山洪灾害防御领导小组办公室职责：承办镇山洪灾害防御领导小组的日常工作，组织、协调、指导、监督全镇山洪灾害防御工作；组织编制并实施镇山洪灾害防御预案。
党政办职责：负责山洪灾害防御组织协调工作，负责传达由区防办、气象等部门提供的天气预报、洪水警报和上级有关山洪灾害防御工作文件；督促各单位抓好山洪灾害防御救灾物资供应、储备、调运和畅通保障等工作。
党群办职责：负责山洪灾害防御宣传和新闻监督工作，组织新闻媒体准确及时宣传报道山洪灾害防御救灾工作。
经发办职责：负责协调电信、网通、移动、联通等通信单位做好山洪灾害防御通信应急保障工作；负责组织实施重要生活必需品的市场调控，确保生活必需品的市场供应。
民政和社会事务办职责：组织协调全镇山洪灾害防御的救灾
工作，核查灾情，统一收集灾情及救灾工作情况；负责调配救灾物资，组织、指导救灾捐赠，负责救灾捐赠款物的接受；配合做好灾民紧急转移安置工作；提出救灾物资和资金分配方案，妥善安排灾区群众生活。
卫健办职责：负责灾区医疗救护和疾病预防控制工作；组织、调配急救队伍抢救负伤人员，建立疫情报告制度并采取有效措施防止和控制传染病暴发性流行，加强卫生知识宣传工作，确保灾区群众生活饮水安全；及时向灾区提供所需药品和医疗器械。
平安建设办职责：负责出现山洪灾害防御险情的社会综合治理工作，维护社会稳定，负责法律、法规、政策宣传与解释，向受灾者提供法律援助。
规划建设管理环保办职责：负责做好在建房屋建筑工程施工现场的山洪灾害防御安全工作；负责依法组织、指导因灾导致的交通基础设施损毁等突发事件的应急处置工作，为山洪灾害防御抢险救灾提供交通运输保障；负责组织全镇因山洪灾害引发的环境污染事故和生态破坏事件的环境应急监测，提出防止事态扩大和控制污染的要求或建议。
财政办职责：负责较大、重大、特大山洪灾害防御资金的申报，编制全镇山洪灾害防御和救灾经费预算并及时拨付，负责山洪灾害防御资金管理和监督。
应急管理办职责：负责全镇重大山洪灾害防御演练和抗洪抢
险工作；负责山洪灾害防御物资的储备与管理、全镇山洪灾害防御应急抢险救援队伍和技术力量的建设与管理；对影响山洪灾害防御的中长期天气形势做出分析和预测；负责山洪灾害防御信息的收集、分析、管理和发布；负责指导、督促和检查全镇安全生产管理工作，督促指导生产经营单位做好山洪灾害的预防和应急处置工作；负责山洪灾害的调查和评估。
综合行政执法办职责：负责做好在建市政基础设施工程施工现场的山洪灾害防御安全工作。
农业服务中心职责：负责制定和实施农业科技防灾减灾政策，指导全镇农业防灾减灾技术服务体系和农村基础设施建设，组织维修人员到灾区帮助抢修农业机械，组织农技人员深入灾区，帮助指导群众开展生产自救，恢复农业生产，并做好农业生产受灾和损失分析统计工作，指导灾后恢复重建工作；负责全镇境内河流的水雨情监测和洪水预报；负责水利工程防洪安全和水量调度；负责督促指导水毁水利工程修复。
文化服务中心职责：负责全镇学校及本部门有关设施、师生的山洪灾害防御安全工作；开展全镇中小学学生山洪灾害防御安全教育，做好学校排洪工作。
退役军人服务站职责：协助支持地方山洪灾害防御抢险救灾，主要负责重大防洪抢险任务等工作。
村镇建设服务中心职责：负责城区市政设施防涝运行安全，
指导协调城区内涝突发事件应急救援工作。
产业发展服务中心职责：负责全镇旅游景区的山洪灾害防御安全；负责制定并实施旅游景区的山洪灾害防御方案；负责旅游景区的防洪抢险、救灾物资储备；负责组织景区灾情核定、统计和上报工作；负责山洪灾害防御设施建设、重点工程除险加固计划的协调安排和监督管理。
国土所职责：负责组织、协调、监督和指导全区暴雨洪灾引发的地质灾害的监测预警和应急处置工作。
万东派出所职责：负责山洪灾害防御交通秩序维护、治安管理和安全保卫工作，维护受灾地区正常的社会秩序，依法打击趁灾造谣惑众和盗窃、哄抢抗灾救灾物资，以及破坏山洪灾害防御设施等违法犯罪活动，协助做好被洪水围困群众的撤离工作。
各村（社区）职责：负责本辖区的山洪灾害防御工作，对所涉及的范围目标要制定详实的山洪灾害防御预案，在汛期要加强巡查，及时排查出险情进行整改；遇到重大险情按照预案边处理，边上报，确保人员生命安全。
5监测预警
5.1预警指标的确定
参照历史山洪灾害发生时的降雨情况，根据万东镇的暴雨特性、地形、地质条件、前期降雨量等，分析确定本地区可能发生山洪灾害的临界雨量值为连续1小时降雨达38—42mm或24小时达到80—95mm。
5.2监测
5.2.1监测的主要内容
万东镇范围内降雨、水位、泥石流和滑坡等信息。
5.2.2监测要求
有目的、有步骤、有计划、有针对性地进行监测，以群测群防为主，专业监测为辅。
5.3通信
选取适宜的通信方式。用广播、电视、电话、短信等方式及时有效的将信息进行传送。使在危险区的群众能够在第一时间得知消息，顺利转移；使领导能够提前预知，以便制定相应的对策来对付灾害。
5.4预报预警
5.4.1预报内容
气象预报、溪河洪水预报、水库水位预报、泥石流和滑坡预报。气象预报由气象部门发布，溪河洪水预报、水库水位预报由水利部门发布，泥石流和滑坡预报由国土部门发布。
5.4.2预警内容
暴雨洪水预报信息；暴雨洪水监测信息；降雨、洪水位是否达到临界值；水库及山坪塘水位监测信息；可能发生泥石流或滑坡的监测和预报信息等。
5.4.3预警启用时机
（一）当接到暴雨天气预报，相关行政责任人应引起重视。当预报或发生的降雨接近或将超过临界雨量值时，应发布暴雨预警信息。
（二）当上游水位急剧上涨，将对下游造成山洪灾害，应立即向下游发布预警信息。
（三）当发生泥石流、滑坡的征兆时，应发布泥石流、滑坡灾害预警信息。
（四）水库及山坪塘发生溃决性重大险情时应及时发布相关信息。
5.5预警级别及发布
5.5.1预警级别
特别重大（Ⅰ级、红色）：预报将出现250毫米以上的强降雨过程，或者降雨已达150毫米以上且可能持续强降雨。
重大（Ⅱ级、橙色）：预报将出现150毫米以上的强降雨过程，或者降雨已达100毫米以上且可能持续强降雨。
较大（Ⅲ级、黄色）：预报将出现100毫米以上的降雨过程，或者降雨已达50毫米以上且可能持续降雨。
一般（Ⅳ级、蓝色）：预报将出现50毫米以上的降雨过程。
5.5.2预警发布及程序
根据调查、监测、分析，按临界雨量、水位、山洪灾害征兆等，及时发布预警。根据本镇的实际情况，特制定以下预警程序和启用条件。
（1）在一般情况下，山洪灾害防御预警信号由镇→村→社→户的次序进行预警。
（2）如遇紧急情况（滑坡、水库山坪塘溃坝等），村（社区）可直接报告镇山洪灾害防御领导小组，并可直接发布预警信号，在最短时间内完成预警工作。
5.5.3预警方式
根据万东镇实际情况，预警信号主要设置为语音电话和手机短信等，报警信号有电话、手机、广播和敲锣等方式。
5.6应急响应及处置
5.6.1Ⅰ级响应
（一）Ⅰ级响应情况：3个以上村（社区）24小时降雨量达250毫米以上或4个以上村（社区）24小时降雨量达200毫米以上，造成特别重大山洪灾害。
（二）Ⅰ级响应处置
当发生重大山洪险情、出现泥石流、滑坡等山洪灾害时，应及时发布该预警，启动应急处置。
万东镇人民政府立即启动本级山洪灾害应急处置预案，行政责任人到位指挥抢险救灾工作，全社会紧急动员，全力投入抢险救灾工作，进入紧急防山洪期。
万东镇各成员单位紧急投入抢险救灾，按预定路线迅速转移受困群众和重要财物，设置临时住所妥善安排灾民生活，最大程度减轻灾害损失和人员伤亡。
各有关村（社区）立刻向万东镇人民政府报告受灾信息，3小时内上报灾情和救灾信息。情况严重时，万东镇人民政府要将灾情及时上报区应急局和水利局。
镇山洪灾害防御领导小组办公室及时收集汛情、险情和工情，对重大险情、灾情及时组织专家会商，提出合理建议，供领导决策参考。必要时，镇山洪灾害防御领导小组组长要靠前指挥，并请求区应急局参与山洪灾害抢险工作。
保护生命线工程，对无法转移的次生灾害源采取紧急防护措施，防治次生灾害发生。
根据山洪灾害抢险救灾的需要，在邻近区域调用物资、设备、交通运输工具和抢险队伍。
做好群众思想工作，及时发布有关信息，稳定民心，使抢险救灾工作及时有序。
5.6.2Ⅱ级响应
（一）Ⅱ级响应情况：3个以上村（社区）24小时降雨量达200毫米以上或4个以上村（社区）24小时降雨量达100毫米以上，造成重大山洪灾害。
（二）Ⅱ级应急处置
当发生重大山洪险情、出现泥石流、滑坡等山洪灾害时，应及时发布该预警，启动应急处置。
万东镇人民政府立即启动相应山洪灾害应急处置预案，行政责任人到位指挥抢险救灾工作。
万东镇各成员单位紧急投入抢险救灾，按预定路线迅速转移受困群众和重要财物，设置临时住所妥善安排灾民生活，最大程度低减轻灾害损失和人员伤亡。
各有关村（社区）在1小时内向万东镇人民政府报告受灾信息，6小时内上报灾情和救灾信息。
镇山洪灾害防御领导小组办公室及时收集汛情、险情和工情，对重大险情、灾情及时组织专家会商，提出合理建议，供领导决策参考。必要时，镇山洪灾害防御领导小组组长要靠前指挥，并请求区应急局参与山洪灾害抢险工作。
保护生命线工程，对无法转移的次生灾害源采取紧急防护措施，防治次生灾害发生。
根据山洪灾害抢险救灾的需要，在邻近区域调用物资、设备、交通运输工具和抢险队伍。
5.6.3Ⅲ级响应
（一）Ⅲ级响应情况：2个以上村（社区）24小时降雨量达150毫米以上或3个以上村（社区）24小时降雨量达100毫米以上，造成较大山洪灾害。
（二）Ⅲ级应急处置
当预警区域降雨量达到准备转移预警指标时，应发布该预警，启动应急处置。
万东镇人民政府立即启动相应山洪灾害应急处置预案，行政责任人到位指挥抢险救灾工作，负责指挥协调本区域的抢险救灾工作。
各村（社区）收集水文、气象部门实时汛情，密切注视汛情发展趋势；做好转移受困群众和财产及妥善安排灾民生活的准备工作；做好灾情收集和汇总，在12小时内向镇山洪灾害防御领导小组报告。
必要时，山洪灾害防御领导小组副组长要靠前指挥，并请求区应急局参与抢险工作。
5.6.4Ⅳ级响应
（一）Ⅳ级响应情况：1个以上村（社区）24小时降雨量达100毫米以上，或2个以上村（社区）24小时降雨量达50毫米以上，造成一般山洪灾害。
（二）Ⅳ级应急处置
由各村（社区）负责人主持会商，密切监视汛情和灾情发展变化，加强抢险救援工作指导。必要时，镇山洪灾害防御领导小组派人到现场指导。
有关村（社区）根据本地实际情况，启动应急响应，组织开展抢险救援工作。并将情况上报镇山洪灾害防御领导小组。
6转移安置
6.1转移安置原则
转移遵循先人员后财产，先老弱病残后一般人员，先低洼处后较高处人员的原则，以集体、有组织转移为主，分散转移为辅。转移责任人有权对不服从转移命令的人员采取强制转移措施。
6.2转移安置路线
转移地点、路线的确定本着就近、安全的原则进行安排。在汛期来临之前先拟定好转移路线、安置地点，汛期期间经常检查转移路线、安置地点是否出现异常，如有异常应及时修补或改变路线。转移路线应避开跨河、跨溪或易滑坡等地带。不要顺着溪河沟谷上下游、泥石流沟上下游、滑坡的滑动方向转移，应向溪河沟谷两侧山坡或滑动体的两侧方向转移。
6.3转移宣传
制作明白卡，将转移路线、时机、安置地点、责任人等有关信息发放到每家每户。并制作标识牌，标明安全区、危险区、转移路线、安置地点等。
6.4转移安置方式
对群众的安置方式可根据灾情的程度进行安置，主要有以下三种方式：一是如果受灾在五户以下者，可以鼓励他们投靠亲戚或者就近安置在邻居家里，等灾情过了之后再在政府的帮助下重建家园。二是受灾超过5户，可以实行搭建帐篷的方式对灾民进行安置，同时要保证灾民的生活和医疗物资的到位，确保人民的生命安全。三是采取永久安置的方式，根据危险区和安全区的划分，对于在危险区且有搬迁能力的群众，政府可以鼓励他们搬迁到安全区生活，并在搬迁时酌情给予一些补助。
6.5转移安置纪律
转移工作采取镇、村（社区）、社干部层层包干责任的办法实施，明确转移安置纪律，统一指挥、安全第一。
根据山洪预警信息，在组织人员转移时，应做到以下几点：
（一）镇、村（社区）防御机构责任人必须到岗指挥，严禁临阵缺岗。
（二）转移时遵循先人员后财产，先老弱残孕幼后一般人员的原则，严禁争先恐后，不服从指挥。
（三）严禁在转移线路上搭建任何影响通信的建筑物或构筑物，严禁破坏安置地点的正常使用。
（四）严禁将用于转移安置的工具或器材挪作他用。
7抢险救灾
7.1抢险救灾准备
7.1.1普及山洪灾害防御的基本知识，增强防灾意识，向群众发放明白卡，提高认识，以便在灾害来临时能够有组织、有步骤、有秩序的转移。
7.1.2建立抢险救灾工作机制，确定抢险救灾方案。主要包括人员组织、物资调拨、车辆调配和人员救护等。
7.1.3抢险救灾的准备包括：
（1）救助装备准备：如应急灯、雨衣、救生衣、救生圈、胶鞋等。
（2）资金准备：镇政府每年都要从财政资金中抽出一部分资金专门用来防汛工作，如购买救灾装备、救灾物资等。
（3）物资准备：如帐篷，日常生活用品等。
7.2抢险救灾
7.2.1一旦发生险情，在及时向区防汛指挥部报告的同时，应急抢险队投入抢险救灾，确保灾区人民群众的生命安全，尽量减少财产损失。紧急情况下可以强制征用和调配车辆、设备、物资等。
7.2.2对可能造成新的危害的山体、建筑物等要安排专人监测、防御。
7.2.3一旦发生灾情，要首先把被困人员迅速转移到安全地带。
7.2.4在灾情中，如果有人畜伤亡，要及时抢救受伤人员，清理、掩埋人畜尸体。
7.2.5对紧急转移的人员要作好临时安置，并对其发放粮食、衣物等，并且要对灾区做好卫生防疫工作，防止疫病的发生。
7.2.6及时与相关的自来水公司、供电局、交通、电信等部门联系，组织力量抢修水、电、路、通信等基础设施。
8保障措施
8.1汛前检查
在汛期来临以前，镇里要组织专门人员对辖区内的水库、山坪塘等进行全面普查，对发现的问题要登记造册，及时处理，同时对可能引起山洪灾害的工程、区域等要安排专人负责防守。
8.2宣传教育及演练
8.2.1对本预案内的主要内容，要利用会议、广播、电视、墙报、标语等多种形式，向辖区内群众进行宣传。
8.2.2组织危险区的居民熟悉转移路线及安置方案。
8.3纪律
为及时、有效地实施预案，特制定了以下奖励和责任追究制度：
8.3.1奖励：
凡具有下列条件之一的单位和个人，由镇人民政府或主管部门予以精神和物质奖励：
（一）及时提供实时防汛信息和分析预报准确，并减少洪灾造成损失；
（二）积极组织、实施防洪减灾行动，表现突出，成效显著；
（三）服从指挥，顾全大局，出色完成任务；
（四）大力推广应用防洪新技术、新产品；
（五）开展防洪减灾科学研究成果显著。
8.3.2责任追究：
对实施本预案中有下列行为之一的，对直接责任人、主管人员和单位，由所在单位或有权机关给予行政处分，违反《中华人民共和国治安管理处罚法》的，由公安机关给予治安处罚；构成犯罪的，追究刑事责任：
（一）有条件组织防洪而不作为，在防洪减灾中领导不力、指挥失误，造成严重后果的；
（二）拒不服从防洪抢险统一指挥，拒不执行防汛紧急情况下的紧急处置预案的；
（三）截留、挤占、挪用抗洪款物的；
（四）对如实反映情况和揭发违纪行为者进行打击报复的；
（五）滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的。
8.3.3本预案自印发之日起生效。


