重庆市万盛经开区万东镇安全生产委员会
[bookmark: _GoBack]关于印发万东镇森林火灾应急处置办法的通知
万东安委发〔2021〕7号
各村（社区），机关各科室，派驻机构：
现将《万东镇森林火灾应急处置办法》印发给你们，请认真遵照执行。
重庆市万盛经开区万东镇安全生产委员会（代章）
2021年7月7日
（此件主动公开）
万东镇森林火灾应急处置办法
为了及时有序地处置好森林火警、火灾，把本镇的森林火灾损失降到最低，根据市、区有关规定及《万东镇森林防火应急预案》，特制定本办法。
一、目的
与镇《森林防火应急预案》相衔接，主要对响应机制进行细化，确保指挥有序、安全规范。
二、应急响应机制及措施
（一）应急响应分级。
根据森林火灾发展态势，按照分级响应的原则，及时调整扑火组织指挥机构的级别和相应的职责。一般情况，随着灾情的不断加重，扑火组织指挥机构的级别也相应提高。森林火灾的响应级别按由低到高分为三级。
Ⅰ级森林火灾：
（1）一般的初发森林火灾，面积在5亩以下。
Ⅱ级森林火灾：
（1）森林火警、火灾燃烧时间30分钟以上且还在蔓延。
（2）过火面积5亩以上，尚无法扑灭的。
（3）森林火警、火灾跨村的。
（4）森林火警、火灾发生在景区周边的。
（5）生态公益林内发生森林火警、火灾的。
Ⅲ级火灾：
（1）2小时内尚未扑灭明火的森林火灾。
（2）火场跨乡（镇）行政区域界线的森林火灾。
（3）受灾森林面积5亩以上且继续蔓延的森林火灾。
（4）对居民造成威胁的森林火灾。
（5）发生在景区内的森林火警、火灾。
（二）信息报告。
村（社区）收到森林火情信息后应立即核实起火方位、过火面积，判断山火危害趋势，并将火场准确情况报镇森林防灭火指挥部办公室（以下简称办公室）和镇政务值班室（以下简称值班室）。办公室和值班室接到森林火情报告后，应立刻分别向镇森林防灭火指挥部副指挥长和值班领导报告，Ⅰ级森林火灾，由值班领导分析研判后向镇森林防灭火指挥部指挥长报告，Ⅱ级、Ⅲ级森林火灾由副指挥长和值班领导研判分析后向指挥长报告，并按照森林火灾等级启动应急响应，同时向区级森林防火指挥部报告火情。
镇森林防灭火指挥部收到非村（社区）报告的森林火警信息，应立即向所在村（社区）反馈核实火警信息。如属实按上述流程核实报告火警信息。
向上级部门上报的森林火灾信息须由镇森林防灭火指挥部审核后上报，必要时会同区级林业、应急管理部门研判后统一口径向上级有关部门报告。严禁私自向上级部门报告未经审核的森林火灾情况。
（三）响应机制。
1．村级响应。坚持“打早、打小、打了”的灭火原则，村（社区）收到森林火情信息后，应立即启动应急响应，立即组织受火情威胁的群众有序撤离、转移，带领村（社区）级灭火力量在火场周围安全区域集结。经现场观察进场路线、撤离路线、紧急避险点等符合扑打先期处置条件后，立即进行扑打。并根据响应等级明确专人向值班室和办公室报告相关情况。
2．镇级响应。
Ⅰ级森林火灾响应。应由值班领导指派值班组长到现场核实情况，并立即通知镇当班机关应急分队和库管管理人员立即到镇待命，并做好扑救的准备。（由分队组长或副组长按整队－点名－分组－领取物资－出发－现场分配任务－扑救－留守－清点人数和装备－带回－归还物资－点评－解散）。
Ⅱ级森林火灾响应。由指挥长指派一名副指挥长赶赴镇指挥室或现场，成立前线指挥部，根据火情再集结1支或2支应急分队（由值班领导或副指挥长带队按整队－点名－分组－领取物资－出发－现场分配任务－扑救－留守－清点人数和装备－带回－归还物资－点评－解散）。
Ⅲ级森林火灾响应。由指挥长指派一名副指挥长赶赴现场，指挥长成立前线指挥部，根据火情再集结1支或2支应急分队，（按整队－点名－分组－领取物资－出发－现场分配任务－扑救－留守－清点人数和装备－带回－归还物资－点评－解散）。
分组原则：4人制原则。应急分队在收到集结通知后，应迅速集结，根据集结先后顺序，4人一组。
物资发放原则：按需发放、合理分配原则。由值班领导根据火情安排领取挎包、水壶、对讲机等必备应急物资装备。
3．指挥权移交。区级扑火救援力量抵达火场后，扑火指挥权移交区级指挥部，镇做好人员调度和后勤保障，并根据指挥部安排部署开展扑救工作。
三、安全保障
队伍在火灾现场要服从指挥部的统一指挥调度，严禁擅自行动；镇机关应急分队队员以小组为单位，统一出动、统一乘车、统一行动、统一返程，服从前线指挥部的统一指挥调度。
严禁组织老、弱、孕、幼等人员上山扑火，确保扑火队伍人身安全，在火场要安排熟悉地形人员给扑火队伍带路。
相关村（社区）要服从前线指挥部的统一安排调度，全力配合森林火灾扑救，安排落实人员参与清理火场、后勤保障等工作。
四、其他说明
应急队伍根据集结先后顺序4人一组，指定1名组长，统一出发，统一返回，统一发放物资装备。组长到达火场周边安全区域后迅速向前线指挥员报到，听从前线指挥员统一指挥。办公室和值班室做好人员编组记录和物资领用记录。驾驶员单兵装备由驾驶员自行领取归还。
小组装备：对讲机1台、铁锹4把、挎包4个（挎包内有手套、毛巾、口罩）。由组长领取后分发到人，由组长负责归还。
其他物资装备根据火场形势由前线指挥部调配，根据任务需要再行分发。

