附件1

万东镇自建房安全专项整治工作领导小组

为认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，按照市委、市政府关于自建房安全专项整治的工作要求，万东镇成立自建房安全专项整治工作领导小组。
一、领导小组组成人员
组  长：田  敏  万东镇党委副书记、镇长
副组长：商利红  万东镇人大主席
敖杰敏  万东镇副镇长
成  员：村镇建设服务中心、规划建设环保办、应急办、执法办、党政办、经发办、民政与社会事务办、农业服务中心、文化服务中心、国土房管所、市场监管所负责人。
领导小组办公室设在规划建设环保办、村镇建设服务中心。规划建设环保办负责农房自建房排查工作，规划建设环保办负责人任农房自建房排查办公室主任。村镇建设服务中心负责城镇自建房排查工作，村镇建设服务中心负责人任城镇自建房排查办公室主任，领导小组其他成员单位负责人为成员。专项整治工作完成后，领导小组及其办公室自动撤销。
二、领导小组主要职责
按照区管委会工作要求，统筹推进万东镇自建房安全专项整治工作，督促各相关科室及村（社区）落实专项整治工作任务，协调解决相关重大问题，规范自建房规划、建设、使用等方面安全管理坚决防范我区房屋主体使用安全事故发生。
三、成员单位责任分工
领导小组各成员单位要高度重视此次专项整治工作，落实具体经办人，各科室、村（社区）负责人具体抓，组织工作专班，形成工作合力，共同推进专项整治工作。各科室、村（社区）加强工作衔接，成果共享，及时研究解决工作中的困难和问题，确保自建房屋隐患排查整治工作稳步有序推进。
（一）党政办。负责做好领导小组组长、副组长协调服务工作。
（二）党群办。对使用自建房屋开办宗教场所按照职能职责和法定程序进行准入许可复核，定期开展日常检查、巡查工作。
（三）经发办。对使用自建房屋开办酒店住宿的按照职能职责和法定程序进行准入许可复核，依法查处未经许可开办上述经营场所的行为，并督促行业企业（单位）或个人开展房屋安全专项整治。负责督促电力、天然气、民爆企业开展房屋安全专项整治，协调军工单位对在地房屋开展安全专项整治。并协调电力、天然气等单位对存在严重安全隐患的房屋停止供电、供气。
（四）民政和社会事务办。对使用自建房屋开办医疗诊所、养老机构、殡葬服务场所的按照职能职责和法定程序进行准入许可复核，依法查处未经许可开办上述经营场所的行为，并督促行业企业（单位）或个人开展房屋安全专项整治。定期开展疫情防控集中隔离点房屋安全的日常检查、巡查工作。
（五）规划建设管理环保办。牵头组织开展农村自建房专项整治工作，排查自建房结构安全问题，建立健全全链条监管机制；会同有关部门全面加强经营性自建房监管。负责依法查处违反城乡规划许可、用地许可的违法建设行为，负责组织、指导、督促有关责任单位对影响房屋安全的地质灾害隐患进行排查整治，负责开展国有林场职责范围内的自建房安全专项整治。
（六）应急管理办。负责对房屋消防安全进行检查督促、房屋安全突发事件应对处置工作、危险化学品经营场所、烟花爆竹经营场所、高危险性体育项目以及特种行业等，按照职能职责和法定程序进行准入许可复核，依法查处未经许可开办上述经营场所的行为，并督促行业企业（单位）或个人开展房屋安全专项整治。
（七）综合执法办（大队）。负责依法查处未经规划许可擅自新建、改建、扩建的违法建设等行为。
（八）农业服务中心。负责农村宅基地审核审批管理，依法查处农村村民宅基地的违法违规改扩建行为。
（九）文化服务中心。对使用自建房屋开办教育机构、文化娱乐场所的按照职能职责和法定程序进行准入许可复核，依法查处未经许可开办上述经营场所的行为，并督促行业企业（单位）或个人开展房屋安全专项整治。负责自建房安全隐患专项整治的宣传教育，利用LED屏、资料发放、入户等方式进行宣传。
（十）村镇建设服务中心。牵头组织开展专项整治工作，排查自建房结构安全问题，建立健全全链条监管机制；会同有关部门全面加强经营性自建房监管。
（十一）市场监管所。负责对自建房涉及的市场主体登记和食品经营许可证进行复核，依法查处无证（照）经营行为，推动将房屋安全鉴定作为自建房办理相关经营许可、开展经营活动的前提条件。
[bookmark: _GoBack]（十二）各村（社区）。负责辖区内所有城乡自建房安全隐患排查、整治工作。建立隐患台账，实现清单化管理。对发现存在安全隐患的自建房屋，落实房屋产权人或使用人主体责任，会同行业主管部门制定“一栋（户）一策”方案，并督促实施隐患整治。及时向牵头科室反映排查情况。将有违法违规建设和违法经营等行为的报行业管理部门，并配合有关部门开展查处。并逐栋落实监测人员，开展动态监测巡查，确保整治过渡期安全。
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