

















万盛应急发〔2024〕24号


重庆市万盛经开区应急管理局
重庆市万盛经开区财政局
关于做好2024—2025年度全区受灾群众
冬春救助工作的通知

各镇人民政府，各街道办事处：
今年以来，我区部分地区遭受大风、洪涝、干旱、地质灾害等自然灾害侵袭，给灾区群众生产生活造成较大影响，部分受灾群众生产生活面临困难。为扎实做好2024—2025年度全区受灾群众冬春救助工作，确保受灾群众安全温暖过冬过节，现就有关事项通知如下。
一、切实提高政治站位，落实救助主体责任
冬春救助是自然灾害救助的重要内容，是岁末年初关键节点解民忧、惠民生、暖民心的一项重要举措，体现党和政府对受灾群众的关心关怀。习近平总书记强调，确保受灾群众安全温暖过冬是一项硬任务。面对今年艰巨繁重的救灾救助任务，各受灾镇（街道）要进一步提高政治站位，落实救助主体责任，尽早谋划、迅速行动，周密安排部署，细化工作方案和措施，积极协调安排救助资金，将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，抓实抓细冬春期间救灾救助各项工作，切实保障受灾群众温暖过冬，及时将习近平总书记和党中央的关心和温暖送达受灾群众。
二、深入摸底调查，精准确定对象
各受灾镇（街道）要按照《受灾人员冬春生活救助工作规范》（应急〔2023〕6号）《万盛经开区自然灾害生活救助资金管理实施细则》（万盛应急发〔2023〕22号，以下简称《实施细则》）有关要求，广泛动员宣传，迅速开展受灾群众救助需求摸排，按照“户报、村评、镇审、区定”工作程序，通过国家自然灾害救助资金管理系统进行救助申报和审批，及时将因灾遭遇临时生活困难的受灾群众纳入救助范围，精准确定冬春需救助对象，全面掌握需救助人员底数，确保应救尽救。各受灾镇（街道）应于2024年10月14日前使用国家自然救助资金管理系统完成需救助人员资格申报。
三、细化完善救助标准，加强重点救助帮扶
要按照“分类救助、重点救助、精准救助”原则，对已确定的救助对象实施救助。要在前期摸排划分确定各类需救助对象的基础上，进一步细化完善救助标准，明确分类救助措施，对受灾困难群众针对性进行分档救助，切实提升救助精细化水平。今年，冬春救助指导标准要根据《实施细则》规定，按照一般户不低于150元/人、其他困难户不低于200元/人、低保户不低于250元/人、特困供养人员不低于300元/人给予救助，需衣被救助的可视困难情况给予每人1—2床棉被或棉衣救助。要重点关注倒房重建户和受灾的低保对象、分散供养特困人员、低保边缘家庭、支出型困难家庭、防止返贫监测对象、散居孤儿、留守老人、留守儿童、残疾人等特殊群体的救助需求。切实做好冬春救助和低保、临时救助、困难帮扶等机制的有序衔接。
要组织做好资金发放情况公示，按照重庆市政务公开工作的要求，通过政府网站、政务公开专区、村（居）务公开栏等渠道，进行冬春救助资金发放情况公示，公示信息包含享受救助对象姓名、家庭住址、救助金额等内容，接受群众监督。
四、强化救助资金管理，有效加强监督检查
应急管理局、财政局将综合运用现场检查、系统抽查、电话核验等方式，对受灾镇（街道）上报的需救助人员信息进行评估、审核及把关，特别要注意受灾人数与需救助人数逻辑关系（受灾人数≥需救助人数）。受灾镇（街道）要落实专人负责冬春救助工作，指导村（社区）干部协助申报人通过国家自然灾害救助资金管理系统进行救助申报，并及时完成审批工作，确保冬春资金及时发放到救助对象手中。要积极配合审计部门和纪检监察机关等的监督检查，严肃冬春救助款物管理使用纪律。
各受灾镇（街道）冬春救助及相关工作开展情况要及时向应急管理局报告。应急管理局将适时组成督导组对2024－2025年度受灾群众冬春救助工作开展检查督查，让受灾群众充分感受党和政府的关怀和温暖。
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