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万盛森防指办发〔2024〕3号

关于印发《2024年全区森林防灭火宣传教育

工作实施方案》的通知
各镇人民政府，指挥部各成员单位，各重点林区单位：
为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于森林草原防灭火工作系列重要指示精神，认真落实《中共中央办公厅国务院办公厅关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》（中办发〔2022〕60号），按照《重庆市人民政府关于印发<2024年全市安全生产与防灾减灾救灾工作要点>的通知》（渝府发〔2024〕1号）《2024年全市森林草原防灭火重点任务清单》（渝减办〔2024〕6号）和《重庆市森林草原防灭火指挥部办公室关于印发<2024年全市森林草原防灭火宣传教育工作方案>的通知》（渝森防办〔2024〕7号）要求，结合我区实际，区森防办制定了《2024年全区森林防灭火宣传教育工作实施方案》，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。



万盛经开区森林防灭火指挥部办公室   万盛经开区规划自然资源局

                              万盛经开区应急管理局

                               2024年3月1日

    （此件公开发布）

2024年全区森林防灭火宣传教育

工作实施方案
为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾和森林草原防灭火工作系列重要指示批示精神，根据《中共中央办公厅国务院办公厅关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》（中办发〔2022〕60号，以下简称《意见》），切实把宣传教育工作贯穿于森林防灭火工作全过程，不断提升社会公众森林防灭火意识，有效推动森林防灭火责任落实，树立“宣传教育不到位是森林防灭火最大隐患”和“无火便是功”理念，坚持不懈培养群众防火意识，推进宣传教育常态化、全覆盖，坚决杜绝重特大森林火灾发生。根据《2024年全市森林草原防灭火重点任务清单》（渝减办〔2024〕6号）和《重庆市森林草原防灭火指挥部办公室关于印发<2024年全市森林草原防灭火宣传教育工作方案>的通知》（渝森防办〔2024〕7号，以下简称《工作方案》）工作要求，特制定本实施方案。

一、宣传主要内容

（一）习近平总书记重要指示批示精神。深入宣传学习习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾、生态保护等重要论述和森林草原防灭火重要指示批示精神。
（二）上级安排部署。一是深入学习宣传党中央、国务院关于森林草原防灭火工作的决策部署，中央有关领导同志关于森林草原防灭火工作的讲话精神和市委市政府、党工委管委会关于森林草原防灭火的工作部署；二是深入宣传学习国家森防指和市、区森防指关于森林草原防灭火工作部署要求，国家森防指和市、区森防指领导同志关于森林草原防灭火工作的指示批示和相关活动，及时传递国家森防指和市、区森防指工作动态信息，引领全系统一致行动；三是深入宣传贯彻落实市、区森防指成员单位关于森林草原防灭火工作部署和重要举措。
（三）森林草原防灭火法律法规规章及重要文件精神等。一是深入宣传《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《重庆市森林防火条例》等法律法规；二是深入学习宣传《意见》、国家森防指办公室《<关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见>解读》（以下简称《意见解读本》）和市委办公厅、市政府办公厅印发的《重庆市全面加强新形势下森林草原防灭火工作实施方案》（渝委办发〔2024〕2号，以下简称《实施方案》）等文件。
（四）森林火灾扑救安全知识等。一是广泛宣传普及森林防灭火对保护森林资源和人民群众生命财产安全的重要作用，森林火灾预防和扑救知识，森林火灾特点，森林火灾安全避险等常识，切实提升社会公众的森林防灭火意识和紧急避险能力；二是广泛宣传野外火源管理和野外用火的有关规定，切实做到未经批准不用火、防范措施不到位不用火，从源头上遏制森林火灾发生；三是广泛宣传各类火灾避险脱险知识，尤其是相关区县因荒火引发亡人事故及森林火灾的典型案例，避免悲剧重演。
（五）森林防灭火案例等。一是以国际、国内、市内山火等案例为背景，广泛宣传森林火灾典型案例、森林防灭火工作中涌现出的先进经验和先进人物事迹；二是森林防火在“预防”工作比较突出的镇和单位，总结提炼值得在全市、全区推广的经验和做法。
二、宣传集中时段

2023年3月1日至5月10日，7月10日至8月31日。

三、宣传教育重点

（一）重点时段。除日常的防火期外，根据全区森林防灭火规律和特点，确定春节、元宵节、清明节、中元节、“五一”、“十一”等重大节假日期间，党和国家及全市重要会议、重大活动期间，森林火灾高发期（每年3月和8月）、森林火灾高发时段（春节、清明节、中元节、2月份、3月份、4月份、8月份每日上午9点至13点，下午15点至19点）。
（二）重点地区。一是全区自然保护区、风景名胜区、森林公园、国有林场、森林高火险区；二是林区庙宇、农家乐、公墓、坟场等区域；三是林耕结合地、林城结合地、林区路沿地、集体林地等区域。
（三）重点人群。农村留守有种养殖需求的老人（农事用火人员）、坟墓管理主人（祭祀用火人员）、景区游客（野炊吸烟人员）、疫木除治人员、痴呆聋哑人员等为重点人群。
（四）重点宣教手段。一是开展传统宣传教育。各镇各有关部门单位通过广播、电视、网络等新闻媒体，制作宣传图册，发送手机短信，播报森林火险天气预报、高森林火险天气警报，播放森林防火公益广告等形式，采取“固定+移动”宣传手段，各镇要在重点区域增设1-2个固定宣传墙，突出长期宣传功效，通过制作防火警示器、张贴宣传标语、发放防火宣传单、出动防火宣传车、开通喇叭广播等，积极开展防灭火宣传和警示教育。二是深入推广“五进”即“进林区、进校园、进社区、进农户、进机关”宣传教育模式。切实发挥传统媒体、新媒体、自媒体多方优势，组织开展开学第一课、警示日、宣传周、宣传月等多种活动，多渠道、多层次、多元化提升全民防火意识。三是积极倡导移风易俗。全面推广网上祭祀、鲜花祭祀、集中祭祀等新型祭扫方式。四是强化警示教育。充分运用森林火灾案例、违规用火案例、刑事责任案例等开展宣传教育，做到“宣传一案、警示一片、震慑一方”。五是推广将森林防灭火纳入村规民约。引导林区居民改变传统的危险用火习惯，加快实现从“要我防火”向“我要防火”转变。

四、宣传教育形式
（一）开展集中宣传。充分利用3月森林防灭火宣传月、“5.12防灾减灾日”等时间节点，开展“防范森林火灾、建设绿美家园”集中宣传活动。要突出抓实春耕和“清明节”期间防火宣传力度，倡导各种形式的文明祭祀活动，加大林区生产生活用火宣传力度，减少人为火灾发生。通过长期固定时间节点的宣传活动，营造出浓厚宣传氛围，让群众产生思维惯性，提升全民防火意识。
（二）组织救援演练。各镇各有关部门单位要开展森林火灾救援演练，组织群众参与或观摩演练，让群众防火意识从“被动接收”到“主动参与”。

（三）组织参加专题宣讲。3—5月，市森防指挥部将抽调应急管理、林业、公安及原“工作专班”等人员组成宣讲团，分赴各区县，对《意见》《意见解读本》《实施方案》等文件进行集中宣传，各镇各有关部门单位要配合宣讲团，深入学习《意见解读本》《实施方案》等内容，进一步推动深刻理解《意见》精神和内涵，提高思想认识，全面“消化吸收”，早日落地见效。
（四）组织参加文艺巡演。市森防指挥部将与重庆民盟艺术团、市文联合作，编排喜闻乐见的森林防火宣传节目，组成森林防灭火宣传小分队，深入全市森林防火重点区县的重点乡镇街道、林区开展文艺巡演。各镇各有关部门单位要配合巡演队伍，组织好观演活动，以有奖竞答互动、展板巡展、发放资料、有奖问卷调查、现场咨询活动等形式，面对面的向群众宣传森林防灭火知识，打通森林防火宣传教育的最后一公里。
五、工作要求
（一）提高政治站位。要进一步深化做好森林防灭火宣传教育工作重要性的认识，切实履职到位，强化责任担当，从保障生态资源安全和人民群众生命财产安全、维护经济社会和谐稳定发展的高度，全面组织开展森林防灭火宣传教育工作。要严明宣传工作纪律，严格遵守森林火灾信息发布的有关规定，正确引导社会舆论。

（二）加强组织领导。要高度重视、精心组织，把森林防灭火宣传作为一项重要任务抓紧抓实抓好，切实增强做好森林防灭火宣传教育工作的责任感和使命感。要严格落实森林防灭火宣传责任，细化措施，明确职责，抓好落实。要主动担当，广泛发动，动员各方力量，参与防灭火宣传，确保宣传活动实效。要深化对森林防灭火宣传工作的规律性认识，增强宣传的针对性、时效性、专业性，准确发布森林防灭火权威信息，不断提高森林防灭火宣传的传播力、引导力、影响力、公信力。要及时回应社会舆论关注，积极开展正面引导，防止舆情发酵和恶意炒作造成不良影响。
（三）提升全民防火意识。当前，我区的森林火情绝大部分是由人为因素引发的。森林防火工作的重点是预防人为火的发生，预防人为火的关键在于全面提高人民群众的防火意识，增强火灾防范的主动性和自觉性。要把森林防灭火宣传教育作为一项提高全民文明素质的基础工程来抓，坚持从娃娃抓起，一代一代培养防火意识，不断提高森林防灭火群防群治水平，筑牢森林防灭火的人民防线。

（四）常态化全覆盖。森林防灭火宣传教育是一项需要长期抓、反复抓的工作，必须警钟常鸣、常抓不懈。要按照常态化、全覆盖、无死角的要求，把宣传教育工作贯穿森林防灭火工作全过程，做到“防期有阶段，宣传不间断”。要发动全区各级各有关部门单位，在各自职责范围内做好宣传工作，提高宣传效果和覆盖范围。

（五）总结经验。各镇各有关部门单位于2024年4月4日和12月20日前将附件及宣传素材报送区森防指办公室（4月4日前报送“森林防灭火宣传月”集中宣传活动资料，12月20日前报送全年宣传活动资料）。

联 系 人：王定

联系电话：18883276613

电子邮箱：642609228@qq.com。
附件：森林防火宣传活动开展情况统计表
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