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〔2024〕-3
关于切实做好清明节期间安全生产与

自然灾害防治工作的提醒
各镇人民政府，各街道办事处，区安委会、区减灾委各成员单位：

清明节即将到来，群众出行祭祀、旅游踏青等活动增多，是道路交通、森林火灾、地质灾害等事故易发、多发期。为切实做好清明节期间安全防范各项工作，结合我区实际，现将安全风险提示如下。
文旅安全需重点关注。假日期间黑山谷、龙鳞石海等景区游客增多，现场秩序维护、人流管控压力大。部分设施老旧、长时间满负荷运行等将增大事故概率。对策：一是提前研判制定措施，涉及文旅的单位和企业需多方面掌握游客数量，结合近期降雨天气，针对性地制定疏散管控和“熔断”措施并严格执行；二是加大安全排查力度，对特种设备、地质灾害等重要环节针对性地开展动态检查排查，加大监管力度，严禁“带病”超负荷运行。

二、道路交通安全需高度警惕。伴随扫墓、旅游高峰，危险驾驶、疲劳驾驶等行为将增多，受隧道、急弯、陡坡、交汇口、车速等影响，发生追尾、碰撞等交通事故风险高。对策：一是加强交通疏堵保畅，相关部门要在重点路段、多易发事故点位、拥堵区域等加强交通管控，及时疏导，避免拥堵；二是深入排查整治隐患，及时有效排查道路设施、占道施工路段和桥梁隧道、临水临崖、急弯陡坡等高风险路段，及时消除隐患；三是强化源头防控治理，强化“两客一危一重”、非法营运车辆动态识别、主动防控、严格执法，督促运输企业、客运站按照法定要求规范营运和车辆安全技术检验。

三、消防安全要严加防范。假日期间，居民游客将火种带入公园、城市绿地，在老旧小区、街头巷尾、路边等违规烧纸点烛燃香行为增加，且消防通道被堵塞占用、出口锁闭等时有发生，火灾风险大。对策：一是强化风险预警，相关单位节前、节中针对性地开展消防安全分析研判，找准本辖区、本行业领域消防安全突出风险，研究制定针对性防范措施；二是强化隐患排查，相关单位要对学校、医院、养老院、大型商业综合体、影院、寺庙、酒店宾馆、居民小区、“三合一”等场所开展隐患排查整治，及时消除火患；三是强化宣传劝导，加大巡逻及消防安全宣传力度，对焚香、烧纸、点蜡等行为及时劝导、制止、教育。
四、建设施工安全需紧盯不放。施工单位、监理单位等因放假，可能出现主要负责人、关键岗位人员等不在岗的情况，对动火动焊、高处作业等作业现场安全管控不到位，易出现一线作业人员不按要求穿戴劳动防护用品、安全管理人员监督管理不严等情况。对策：一是加强假期履职检查，相关单位要加强建设施工现场负责人、关键岗位人员履职情况检查，督促其落实主体责任；二是注重现场安全防控，重点加强作业现场设施设备、危大工程、劳动防护用品规范穿戴、规范作业等安全隐患排查，严禁“带病”作业、运行；三是严肃处理违法行为，对主体责任、监理责任落实不到位、安全隐患突出的企业，要严肃依法查处。
五、燃气安全需长抓不懈。老旧燃气输运管道占比较高，用户端监管力度弱，商家不安全使用燃气行为较多，安全风险大。对策：一是加强巡查排查，相关单位加强对老旧燃气管网、燃气具、软管、燃气报警器等与燃气输运和使用各环节的巡查排查，及发现处置不安全状况；二是延伸监管触角，对燃气表后的软管质量、敷设、防熄灭灶具、软管连接数量、燃气报警器的正常使用、检验校正等环节监管触角要延伸。

六、自然灾害风险需分析研判。清明节期间，多阵雨雷雨天气。受降雨影响，地灾点、边坡等容易失稳垮塌，且要严防河道失足跌落、溺水风险。另外，受春季气候影响，容易发生大风天气，对市政设施、建构筑物、户外广告、外墙装饰等造成不利影响。对策：一是加强预警预报，相关单位强化对天气的监测预报，及时发布气象信息和防范应对措施；二是加大巡查排查力度，对地质灾害点、闲置工地等区域，增派力量巡查排查，发现问题隐患及时处置，不具备安全条件的要及时管控、封停。三是做好应急准备，相关单位要严格执行假日值班要求，提前检查、维护应急救援装备，确保能用、管用。
七、其他安全风险。一是住宿业安全风险大，节日期间，酒店、宾馆等住宿业需求大，房间内用电、用火、用气频繁。二是“小作业”风险大，商家、个体户等为图方面，自己聘请临时人员甚至自己动手操作，对涉及经营的电路、燃气、门店等“小修小补”作业，无资质、无交底、无防护措施，导致安全风险直线上升。对策：一是加大住宿业安全隐患排查，相关单位要增加力量、频次排查住宿业安全现状；二是切实履行监管责任，相关单位要形成监管合力，进一步加强对外立面作业的安全监管，督促相关企业和个人规范作业，严防生产安全事故发生；三是大力营造安全氛围，充分利用信息技术手段，强化各类安全事故预防措施的宣传报道，切实营造安全氛围，提升民众安全意识。
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