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重庆市万盛经开区住房和城乡建设局

关于印发建设领域道路运输交通安全专项整治工作方案的通知

全区各在建项目建设、施工、监理单位，混凝土搅拌站，有关单位：

为进一步加强道路运输领域交通安全协同监管力度，有效遏制全区道路运输事故多发势头，切实保障人民群众生命财产安全，我局结合实际，特制定了《建设领域道路运输交通安全专项整治工作方案》，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

附件1：《建设领域道路运输交通安全专项整治工作方案》
万盛经开区住房和城乡建设局

                             2025年9月4日

（此件公开发布）
重庆市万盛经开区住房和城乡建设局办公室       2025年9月4日印发  
建设领域道路运输交通安全专项整治

工作方案
今年以来，全区道路交通安全形势基本平稳，但涉道路运输车辆事故先后发生4起，安全形势异常严峻。为深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神，认真落实市委、市政府部署和经开区党工委、管委会要求，根据市安委会关于印发《深化道路运输领域交通安全专项整治工作方案的通知》（渝安办〔2025〕43号），万盛安道办关于《万盛经开区2025年道路领域交通安全协同监管12项重点任务的通知》（万盛安道办〔2025〕3号）文件精神，结合涉及工程建设的货物运输除险清患、源头治理等重点工作和行业实际，即日起，开展建设领域道路运输交通安全专项整治，特制定本方案。

一、工作目标

聚焦道路交通事故重点风险防范，以涉工程建设的货物运输除险清患，源头治理为抓手，通过深化建设领域道路运输安全专项整治，压实企业安全管理主体责任，有效遏制道路交通事故，确保建设领域道路交通安全。

二、组织领导

成立由住房城乡建设局局长梁正恒任组长，副局长张李任副组长，安全站全体人员为成员的道路运输领域交通安全专项整治工作小组。领导小组办公室设在安全站，由安全站负责人任办公室主任，负责日常工作协调统筹及日常监督管理工作。

各在建项目及搅拌站要切实加强组织领导，搭建工作专班，对标目标任务，结合实际，细化工作方案，逐级压实责任，拧紧责任链条。

整治重点

住房城乡建设局一是将配合交通运输、公安交管等部门，重点以12吨以上重型货车（特别是涉工程运输渣土车、水泥罐车、集装箱运输车、大件运输车等四类车型）、4.5吨以下轻型货车为重点，重拳整治超限超载、疲劳驾驶、超速行驶，非法改装、闯禁限、涉牌涉证违法（未悬挂号牌、遮挡或污损号牌）、驾驶室超员、货箱违法载人等违法违规行为。二是将压紧压实源头装载单位和在建项目规范装载配载、出场把关责任，重点检查企业、工地“六不出场、两不进场”制度落实情况，加强货车出门装载管理。
工作措施

（一）围绕“源头治超”，进一步规范装载配载和出场把关。商品混凝土搅拌站和渣土外运工地建设施工单位要切实履行规范配载装载和出场把关等源头治超主体责任。一是规范装载配载。要建立并落实规范装载配载工作制度，做到“三个明确”（明确货物装载、计重（方）、开票工作人员治超责任）“三个严禁”（严禁为车辆超标准装配载，严禁为无牌无证车辆装配载，严禁为证照不全车辆装配载），并将其纳入日常管理重点，强化安全检查和教育培训，监督装载相关岗位规范作业。二是加强出场把关。要建立并落实出门把关工作制度，加强车辆进出场登记和检查，防止运输车辆超限超载、号牌不清车辆出场上路行驶和承担运输的企业无运输资质、动态监控管理不正常。运输企业的渣土车要落实“六不出场”（车辆手续不全不出场、动态监控不正常不出场、密闭不严不出场、车身不洁不出场、号牌不清不出场、禁行时段不出场）和“两不进入”（无建筑垃圾运输处置核准证不进场、号牌脏污不清不进场）制度。

加强信息报送

各相关单位即日起根据整治重点开展道路安全源头治理自查工作，明确专人负责收集汇总整治工作情况，9月底将工作情况报送住建局安全站，内容包括集中整治行动总体推进情况、好的做法及成效，存在的问题不足等。

联系人：周庆，联系电话：48270251；
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