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关于开展旅游企业安全视频监控系统
整改提升工作的通知

旅游企业：
区旅发委近期对全区旅游接待场所安全视频监控系统进行了暗访排查检查，发现旅游企业安全视频监控系统存在不少问题，给旅游安全管理及游客承载量管理带来隐患。根据市文化旅游委和区安委会相关要求，提升旅游企业安全管理水平，现就安全视频监控系统整改提升工作有关事项通知如下：
一、视频监控系统存在的问题
一是少数旅游接待场所还未建成独立视频监控系统。全区多数旅游接待场所已建成独立视频监控系统，实现主要游客聚集场所、旅游项目实时视频监控，但仍有少数旅游接待场所还未建成独立视频监控系统，如：九锅箐森林公园、南天门冰雪世界、金蝶湖、五和梨园等景区。
二是部分视频监控系统未接入区全域旅游视频监控应急指挥平台。目前，全区旅游接待场所，仅有黑山谷、奥陶纪、万盛石林、丛林菌谷、板辽金沙滩、青山湖、尚古村落、凉风渔村、青年汇巅峰乐园、百花谷等景区视频监控系统接入区全域旅游视频监控应急指挥平台，其他旅游接待场所尚未接入，如：黑山旅游度假区、国能奥特莱斯、万盛老街、鱼子新区、万盛博物馆、万盛科技馆等景区；同时，奥陶纪新增项目、青年汇巅峰乐园新增项目、板辽湖房车营地等景区未全部接入区全域旅游视频监控应急指挥平台。
三是部分视频监控系统维护不及时。已接入区全域旅游视频监控应急指挥平台的旅游接待场所视频监控系统，除黑山谷、奥陶纪景区视频监控系统保证及时维修维护外，其余旅游接待场所视频监控系统出现故障、画面有遮挡等情况，均不能快速维修维护，如：凉风渔村视频监控系统长期掉线，青年汇巅峰乐园视频监控多为道路画面、缺少旅游项目画面，多个景区视频监控画面中有树枝、立柱等遮挡物。
四是多数视频监控系统无专人值守。除5A级景区和奥陶纪景区视频监控系统有专人值守外，其余旅游接待场所视频监控系统均未安排专人值守，不能通过视频监控发现旅游应急事项，视频监控系统成为一种摆设。
五是重点景区游客量实时监测系统建设进展缓慢。黑山谷、万盛石林、梦幻奥陶纪三个景区因客流量大，景区质量管理等级高，是全区游客承载量管理重点单位，也是全区游客量实时监测系统第一批建设单位。目前，三个景区客流量仍以人工统计上报为主，未能实现客流量精准、实时在线监测，加快客流量实时监测系统建设刻不容缓。
二、整改提升对象
旅游景区：黑山谷、万盛石林、梦幻奥陶纪、九锅箐森林公园、青年汇巅峰乐园、青山湖国家湿地公园、丛林菌谷、板辽金沙滩、凉风渔村、尚古村落、百花谷、金蝶湖、万盛老街、万盛博物馆、万盛科技馆、国能奥特莱斯、鱼子新区、南天门冰雪世界、奥林匹克公园、樱花温泉度假村、五和梨园、黑山旅游度假区等22个旅游景区、度假区。
星级旅游饭店：万盛国际大酒店、黑山谷1098假日酒店、耀莱酒店、汇鑫假日酒店、九锅箐宾馆、樱花温泉度假村。
其他旅游企业：重庆一辉旅游发展有限公司、黑山露营基地、板辽湖水上宾馆及房车帐篷酒店等。
三、整改提升主要内容
（一）做好视频监控系统建设及盲点补齐工作。一是未建成独立视频监控系统的旅游接待场所，必须立即启动视频监控系统规划及建设工作；二是景区新增游乐项目同步建设视频监控系统，确保旅游项目与视频监控同步建设、同步投用；三是各旅游接待场所客流聚集区、停车场等监控不到位的地方应补充或完善，确保视频监控全覆盖。
（二）做好视频监控系统自查维修维护工作。全面开展自查，做好损坏设备的维修更换、监控位置合理性调整、画面角度合理调试、显示不清晰画面调试、遮挡物去除等工作，确保视频监控画面全时段清晰、管用。
（三）做好全区旅游视频监控应急指挥平台接入工作。未接入的旅游接待场所和旅游项目视频监控系统，必须使用双网口硬盘录像机，主动对接旅发委，确保视频监控画面全接入。
（四）做好视频监控系统值班值守工作。各旅游接待场所视频监控系统，在接待游客期间必须安排专人值守，夜间有人值班；同时做好视频监控录像保存工作，录像资料保存至少90天以上。
（五）加快推进第一批重点景区游客量实时监测系统建设。加快推进黑山谷、万盛石林、梦幻奥陶纪等三个重点景区客流量实时监测系统建设，确保在2020年春节前安装调试到位并接入区全域旅游大数据分析平台，实现春节旅游黄金周的景区游客流量的实时、准确管理。
四、整改提升工作要求
（一）高度重视。目前，国家、市级文化和旅游部门、安监部门、公安部门等对旅游行业的安全要求越来越高，管理的措施越来越严格，其中，旅游项目安全管理和人流安全管理是重点。各单位要高度重视，争取主动，充分利用旅游淡季开展好旅游安全监控自查、维护、更新及建设工作。要早研究、早部署，同时明确一名分管领导和一名具体负责人落实工作。
（二）确保质量。在安全视频监控系统建设时，为确保产品质量和后续维修服务，建议采用市场主流品牌产品（海康威视、大华等）监控设备；为不影响接入，必须使用双网口硬盘录像机。
（三）按时完成。已经接入区大数据分析平台的视频，须在2019年12月30日前完成画面调整提升和点位补足调整工作；黑山谷、万盛石林、奥陶纪景区等三个重点景区的客流量实时监测系统，须在2020年1月20日前完成系统建设、调试和大数据平台接入工作；新建独立视频监控系统、已建系统但整体未接入大数据分析平台的，须在2020年2月29日前完成视频监控系统接入工作；安全监控存在无人值守、录像资料保存问题的，立即整改。
（四）严格执法。此项工作，作为2020年度区旅游行业安全管理的第一个专项整治内容，纳入对各旅游企业的考核、评价。旅发委将整合安全应急、智慧数据、法规监管等力量，会同有关部门和镇街，加强执法检查，对到期未整改落实的，依法进行关闭、停运或其他处罚。
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