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重庆市万盛经济技术开发区农林局

关于印发《重庆市万盛经开区2023年露天禁烧秸秆工作方案》的通知

各镇农业服务中心：

为持续深入打好蓝天保卫战，现将《重庆市万盛经开区2023年年露天禁烧秸秆工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。

重庆市万盛经开区农林局

2023年4月4日

（此件公开发布）

万盛经开区2023年露天禁烧秸秆
工作方案
为加强农作物秸秆资源化利用，杜绝露天焚烧，打赢大气污染防治攻坚战，促进农业绿色低碳高质量发展，现结合我区实际，特制定本方案。

工作目标

按照“依法禁烧、分级负责、属地管理”的原则，建立健全秸秆禁烧长效管理机制，努力提高秸秆禁烧监管水平，实现对辖区内秸秆禁烧全方位、全覆盖的巡查与监管，最大限度减少秸秆露天焚烧，确保不得因焚烧秸秆导致出现严重的灰霾天气和引发森林火灾。

二、禁烧及巡查区域

禁烧及巡查区域做到全区全覆盖，重点是城市建成区周边20公里范围内、高速公路及铁路两侧各5公里范围内、国道及省道公路干线两侧各2公里范围内以及重点区域、人口聚集区。
全年保持常态化巡查，突出农时季节、极端天气等重点时段的巡查力度。

三、工作重点    

（一）制定工作方案。各镇要按照属地管理原则，制定本级实施方案及巡查方案，明确目标任务、工作重点、职责分工和保障措施等内容；建立完善日常巡查工作机制，做好巡查记录台账及相关资料收集，确保各自区域内不发生大面积秸秆焚烧现象，不发生焚烧秸秆引起的大气污染事故。

（二）强化巡查检查。实行联防联控，建立区、镇、村三级联动管理责任体系，将监管责任落实到具体单位和个人。一是农林局成立2个露天禁烧秸秆巡查组，负责对城区周边进行巡查，巡查人员认真做好火点巡查工作，并及时将发现的火点信息提供给区农业综合行政执法支队。第一小组：执法一队成员、执法二队成员，负责南桐镇、青年镇、关坝镇、金桥镇；第二小组：执法三队成员、执法四队成员，负责万东镇、黑山镇、石林镇、丛林镇。二是各镇成立露天禁烧秸秆巡查组进行日常巡查，根据实际情况，划定重点区域，根据农时季节、极端天气在重点时间段增强巡查力量，深入村、田间地头进行巡查暗访，及时阻止露天秸秆焚烧行为，消除隐患。

（三）切实加强秸秆焚烧打击力度。各镇要高度重视露天禁烧秸秆工作，切实落实好《中华人民共和国大气污染防治法》和《重庆市大气污染防治条例》的规定。对发现的露天焚烧秸秆苗头要快速处置，对已发生的焚烧行为要及时进行劝阻、制止和扑救，焚烧秸秆情节严重的，由区农业综合行政执法支队依据相关法律法规对当事人给予行政处罚。

（四）强化宣传教育。充分利用标语、宣传栏、“小板凳”服务队、学法用法“结对子”等多种形式，广泛宣传露天焚烧秸秆的危害、秸秆利用知识和有关法律法规，提高各级干部和群众的环境保护、护林防火等意识。各镇、村巡查组充分利用禁烧巡回车、广播、横幅、展板、《致农民朋友的一封信》等形式加强宣传。

四、保障措施

（一）加强组织领导。区成立露天禁烧秸秆攻坚行动领导小组（以下简称领导小组），由农林局主要领导任组长，农业综合行政执法支队政委任副组长，农业综合行政执法支队各队、科室、农业生态与资源保护站、农业技术推广站等负责人为成员。领导小组办公室设在农业综合行政执法支队，具体负责此项工作的组织、调度和指导。各镇也要成立相应的组织机构，负责本辖区内的露天禁烧秸秆工作。

（二）做好资料收集归档。各镇要加强秸秆禁烧及巡查的档案管理工作，强化对法规宣传、巡查记录台账、违法处置、当事人信息及现场照片等资料的归档管理，以备年底检查。

（三）增强信息报送。请各镇于12月1日前，将全年露天禁烧秸秆工作总结电子件、纸质件（加盖公章）报送区农业综合行政执法支队执法四队。
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