万盛经开农林发〔2023〕66号

重庆市万盛经济技术开发区农林局

关于印发《万盛经开区2023年农业转基因生物监管工作方案》的通知
各镇农业服务中心，局属相关站科、中心：
为加强农业转基因生物监管工作，履行好《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国种子法》《农业转基因生物安全管理条例》等法律法规规定的职责任务，保障生物育种产业化健康发展，按照《重庆市农业农村委员会办公室关于印发重庆市2023年农业转基因生物监管工作方案的通知》（渝农办发〔2023〕60号）要求，我局制定了《万盛经开区2023年农业转基因生物监管工作方案》，现印发给你们，请认真抓好落实。
重庆市万盛经开区农林局 

2023年5月17日
（此件公开发布）
2023年农业转基因生物监管工作方案
一、工作目标
深入贯彻落实中央关于加快玉米大豆生物育种产业化步伐的决策部署，积极支持依法依规开展生物育种研发应用，严厉打击非法制种、非法种植等违法违规行为，着力提升监管能力，强化监管责任落实，确保各项法律法规有效贯彻执行，为生物育种产业化发展营造健康有序的环境。
各镇农业服务中心要充分认识监管工作对加快玉米大豆生物育种产业化步伐的保障作用，将思想和行动统一到党中央决策部署上来，切实做到转基因安全管理队伍、工作经费保障到位，试验、生产、加工、贸易各环节生物安全监管责任落实到位，农业转基因安全管理法律法规和转基因科学知识宣传普及到位。
二、重点任务
（一）加强研究试验监管。摸排全区有无农业转基因生物研究试验基地，严查试验资质，报批前核查和报批后检查相结合，严查中间试验是否依法报告，环境释放和生产性试验是否依法批准，基因编辑等新育种技术研究、中外合作研究试验是否依法开展，各项管理监督措施是否符合法规要求。（责任科室及单位：科教信息科，各镇农业服务中心）
（二）强化种子生产经营监管。加强对生产基地及疑似种子生产田的排查力度，在种子下地前和苗期及时开展检测，查早查小，防止非法转基因种子下地。加大种子加工和经营环节的转基因成分抽检力度，依法严惩非法加工经营行为，防止非法转基因种子流入市场。（责任科室及单位：农业技术推广站、农业综合执法支队，各镇农业服务中心）
（三）严格进口加工监管。加强进口农业转基因生物流向监管，严查装卸、储存、运输、加工过程中安全控制措施落实情况，全面核查产品采购、加工、销售、管理等档案记录，严禁改变进口农业转基因生物用途，确保全部用于原料加工。（责任科室及单位：科教信息科，农业综合执法支队，各镇农业服务中心）

（四）加大转基因科普宣传工作力度。依托农技赶场、“三下乡”等活动大力开展转基因知识普及和政策解读，传播一批公众喜闻乐见的科普作品。加强农业转基因科普队伍建设，将转基因知识纳入农技人员知识更新、高素质农民培育等课程，通过专题学习、科技下乡活动等多种方式，提高公众对转基因工作的认识，理性看待转基因技术及产品，大力营造转基因技术应用尊重科学、严格监管、依法依规、确保安全的良好氛围。（责任科室及单位：科教信息科等各相关科室，各镇农业服务中心）

三、工作要求
（一）强化工作管理。相关站科、各镇农业服务中心要落实职责分工，加强工作部署，协同监管，按照属地管理认真做好辖区内农业转基因生物安全的监督管理工作。
（二）加强监督检查。突出问题导向，狠抓关键时节、关键环节和重点地区的监督检查，注重监管实效。落实监管线索督办、约谈问责制度，严肃追究不作为、不监管、相互推诿人员的责任。落实监管信息报送制度，关键节点实行监管信息日报，案件查处实行信息月报，重大案件随时报送，没有案件的零报告。 
（三）加大查处力度。全面摸排收集违规线索，及时立案调查，依法从严处理，对已办结案件依法做好信息公开，曝光查处结果，形成震慑。紧抓重点案件不放，深挖线索来源，打掉非法扩散源头。鼓励社会各界对违法违规行为进行举报，对群众直接举报和市农业农村委转办的监管线索认真核查，及时反馈核查情况。
（四）认真组织实施。严格落实各项监管措施和工作机制，按要求认真报送统计表、总结等相关材料。
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