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重庆市万盛经济技术开发区商务局文件


万盛经开商发〔2023〕56号


重庆市万盛经开区商务局
关于开展全区商务领域安全生产与自然灾害
大排查大整治的通知

局机关各科室（中心）、各商贸企业：
为深入贯彻落实8月18日全区安全生产工作会议精神，切实防范各类事故灾害，全力扭转当前安全生产形势，决定在全区商务领域开展安全生产与自然灾害大排查大整治。现将有关要求通知如下。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦成品油、烟花爆竹、再生资源回收（报废机动车拆解）、商场、市场（菜市场）、餐饮、住宿（民宿）、大型商业综合体内商贸流通企业等重点行业领域，落实重大事故隐患专项排查整治2023行动和火灾防控“除险清患”专项行动要求，开展安全生产与自然灾害大排查大整治，坚决遏制较大事故灾害，严格防范一般事故灾害，打赢安全生产与自然灾害防治攻坚战。
二、整治时间及整治范围
整治时间：即日起至9月30日。
整治范围：全区商务领域所有生产经营单位。
三、整治内容
聚焦重大风险、重大隐患和突出违法行为，扎实开展商务领域重点行业专项整治，主要开展以下五个专项整治。
（一）成品油、烟花爆竹安全隐患专项整治。要对照商务部印发《成品油流通安全管理指引手册》，加强对辖区内加油站、油库安全检查，重点对油罐槽车卸油、加油机加注、油罐区油品和油气防泄漏等重点环节进行督促检查，加大安全执法力度。紧盯成品油经营、储存等关键环节，督促成品油经营企业建立购销台账，完善油品进销凭证，严格整治无证无照生产经营、非法储存、非法运输销售成品油等行为。严格落实散装汽油购销管控制度，落实“实名登记、实时上传、实情购买”三实制度。加强对烟花爆竹的安全检查力度，重点对防火、防雷、防静电等重点环节开展指导服务，督促企业严格落实主体责任，认真开展问题隐患排查整治，确保平安稳定。
（二）再生资源回收（报废机动车拆解）行业专项整治。再生资源回收场所点多面广，从业人员文化水平低、安全意识薄弱。由商务主管部门牵头组织开展专项整治行动，协同消防救援、应急、市场监管等部门健全安全工作协调联动机制，明确各单位职责，推动行业分级监管机制落实落细。加强对再生资源回收（报废机动车拆解）行业安全生产工作的培训和宣传，促使再生资源回收（报废机动车拆解）经营者强化安全管理、加大安全投入、防范安全事故。会同消防部门、乡镇街道认真排查再生资源回收（报废机动车拆解）“三合一”场所等消防安全问题，严肃查处未取得资质认定擅自从事报废机动车和废弃电器电子产品回收拆解活动的行为，扎实做好再生资源回收（报废机动车拆解）行业消防安全隐患排查整治和火灾防控工作。
（三）商品交易市场专项整治。针对家居建材专业市场、城区菜市场、乡镇农贸市场及仓储交易场所存在违规堆放易燃货物、仓储用房内违规搭建夹层、消防设施设备不完善、消防通道堵塞、物业管理不严、私拉乱接电气线路等突出安全问题，举一反三，积极会同消防等部门强化措施，加强统筹调度和督查巡查，深刻吸取事故教训，推动商品交易市场安全隐患真改实改。
（四）餐饮住宿（民宿）行业安全隐患专项整治。严格落实全市燃气整治工作方案，配合经信等部门深入开展用气安全宣传教育，督促餐饮住宿（民宿）等经营单位开展用气安全隐患排查整治，指导用户按规定安装燃气泄漏报警器等安全装置，整治各类安全隐患。配合住建等部门对用于餐饮住宿（民宿）经营的自建房开展拉网式排查，对发现利用不符合安全条件自建房从事餐饮住宿经营的商户，督促立即停止营业并抓紧整改隐患，及时抄送当地住建部门和属地政府及时依法处置，把风险隐患消除在萌芽状态。
（五）商场、超市、市场、及大型商业综合体内商贸企业安全隐患专项整治。扎实开展商场、超市、市场、大型商业综合体内商贸流通企业等人员密集场所消防安全专项整治，全力抓好用电、用气隐患排查整治，加强日常巡查和安全排查，确保疏散通道畅通，设施设备完好，严防人员踩踏、燃气泄漏、火灾等事故发生。积极配合消防、住建、应急、市场监管等相关部门做好大型商业综合体内商贸流通企业、餐饮场所、儿童游乐设施、特种设备安全隐患排查治理，切实履行专项整治职责。
四、工作要求
（一）加强组织领导。提高政治站位，增强行动自觉，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，督促指导企业开展重大事故隐患排查整治，确保商务领域平安稳定。
（二）严格执法检查。即日起，各科室（中心）要加大商务领域问题隐患排查整改力度，严厉打击各类安全生产违法行为，加强部门协同配合，形成整治合力，推进问题隐患整治。
（三）强化沟通交流。加强日常沟通协作，对日常巡查和执法检查中发现的问题及线索，应当互通情况、及时移交、及时处理，形成多管齐下、共同推进的工作合力，及时报送工作开展情况、存在问题以及工作成效。
（联系人：代陈，联系电话：48288140，邮箱：wsswjaqfgk@163.com）
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