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万盛经开办发〔2022〕75号

重庆市万盛经开区管委会办公室

关于成立万盛经开区保障性租赁住房工作
领导小组的通知
各镇人民政府，各街道办事处，管委会各部门，区属国有重点企业，驻经开区有关单位：
为贯彻落实《重庆市人民政府办公厅关于加快发展保障性租赁住房实施意见》（渝府办发〔2022〕21号）的工作部署，促进解决我区新市民、青年人等群体住房困难问题，持续提升住房保障水平，经管委会同意，成立万盛经开区保障性租赁住房工作领导小组（以下简称领导小组）。

现将有关事项通知如下：
一、领导小组组成人员
组  长：董孟能   管委会副主任

副组长：李锦尚   管委会办公室副主任

        梁正恒   住房和城乡建设局局长
成  员：公安分局、发展改革局、教育局、经济信息局、民政局、财政局、规划自然资源局、住房和城乡建设局、城管局、卫生健康局、税务局、行政服务中心、各镇街、公积金中心、供电分公司、自来水公司、燃气公司分管负责人。

领导小组办公室设在区住房和城乡建设局，具体负责领导小组日常工作，协调推动领导小组安排部署工作落实，由住建局分管负责人兼任办公室主任。
二、主要职责
（一）领导小组职责：全面贯彻落实党中央、国务院有关决策部署，扎实落实市委、市政府和党工委、管委会有关工作要求；贯彻落实上级关于保障性租赁住房的各项工作任务，批准实施工作方案，对相关各成员部门工作开展情况进行考核，推动各项工作措施落地见效。

（二）领导小组办公室职责：负责拟定保障性租赁住房发展工作方案，组织相关部门开展保障性租赁住房项目认定会审工作；推进财税、民用水电气价格等优惠政策落地落实；负责日常监管，定期对各项工作任务落实、完成情况进行督查，结果形成通报；负责各部门履职情况考核及评价工作。
（三）公安分局：负责配合住建部门确认租住对象资格，提供户籍等信息，提供新市民等人口数据；负责保障性租赁住房的安全隐患排查和治安管理。

（四）发展和改革局：负责保障性安居工程项目的立项审批、中央预算内投资的争取和管理，REITs试点申报等工作。 

（五）教育局、卫生健康局，各镇街：负责收集青年人、新市民及住房困难群体的住房需求，指导保障性租赁住房项目周边设计教育、医疗、公共服务等城市配套设施建设和服务的导入、监管。

（六）经济信息局、城管局及供电、供水、燃气等相关单位：按照各自职责分别做好保障性租赁住房民用水电气价格的落实和监管。

（七）民政局：负责收集青年人、新市民及住房困难群体的住房需求，配合住建部门确认租住对象资格，提供婚姻等信息。

（八）财政局：负责保障性安居工程财政资金的筹集和保障，指导争取保障性安居工程中央财政补助资金、市级资金支持，负责资金的分解下达、监督管理和绩效评价；负责保障性租赁住房有关金融扶持政策的落实和监管；落实税费支持政策。
（九）规划和自然资源局：负责保障性租赁住房土地供应和土地规划审批、用途变更规划调整，建设工程的规划审批，落实土地优惠政策；根据建设方意见、租赁需求在新建普通商品住房项目中配建一定比例的保障性租赁住房。

（十）住房和城乡建设局：负责全区发展保障性租赁住房的组织协调和督查指导。牵头做好保障性租赁住房项目认定和审批，协调推进项目建设。负责项目的申报、认定、建设、出租、运营和退出的全过程管理； 协调有关部门落实政策、资金支持。
（十一）行政服务中心：负责监督未满足运营期限的保障性租赁住房不进行上市销售或变相销售。

（十二）税务局：负责保障性租赁住房有关税收优惠政策的落实和监管。

（十三）公积金中心：负责办理用于支付房屋租金的公积金提取工作。
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